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1. Résumé 

1.1 L'essentiel en bref 

Tabagisme en Suisse en 2012 chez les moins de 25 ans 

 Part de fumeurs/ses dans la population 
âgée de 15 ans à 25 ans 

Total = 30.0% 
Fumeurs/ses quotidiens/nes: 19.5% 
Fumeurs/ses occasionnels/les: 10.5% 

Hommes = 32.0% 
Femmes = 27.9% 

Suisse romande = 33.3% 
Suisse italienne = 32.2% 
Suisse alémanique = 28.8% 

 Part de fumeurs/ses entre 15 et 17 ans Total = 18.7% 
Hommes = 21.7% 
Femmes = 15.6% 

 

Produits du tabac consommés par les fumeurs/ses de moins de 25 ans 

 Nombre moyen de cigarettes fumées 
quotidiennement  

Total = 12.1 unités (fumeurs/ses quot. uniquement) 
Hommes = 13.1 unités (fum. quot.) 
Femmes = 10.7 unités (fum. quot.) 

 Part de fumeurs/ses consommant un 
paquet de cigarettes ou plus par jour 

Fum. quot.: 23.7% 

 Part de fumeurs/ses de cigarettes 
consommant des cigarettes roulées à la 
main 

Fum. quot.: 34.5% 
Fum. occas.: 26.7% 

 Part de fumeurs/ses de pipe à eau Fum. quot.: 11.2% (32.8% chez les 15 à 17 ans) 
Fum. occas.: 20.2% (49.4% chez les 18 à 19 ans) 

 Part des 15 à 25 ans consommant des 
produits du tabac sans fumée 

7.4% (5.8% consommant du tabac à priser et 1.0% du 
snus ou autre tabac à sucer) 

 Part de fumeurs/ses souhait d’arrêter Total = 47.9% 
Fum. quot.: 51.4% 
Fum. occas.: 36.1% 

 

Autres phénomènes et expériences en lien au tabagisme 

 Exposition au tabagisme passif 9.1% de 15-25 ans exposés en moyenne une heure ou 
plus par jour (6.2% pour la pop. générale 15+ ans) 

48.2% de 15-25 ans exposés en moyenne moins d'une 
heure par semaine (68.5% pour la pop. gén. 15+ ans) 

 Sources du tabac consommé 78.3% des fumeurs/ses de 15-17 ans disaient toujours 

acheter eux-/elles-mêmes leurs cigarettes 

84.3% des 15-17 ans achetant eux/elles-mêmes leur 

produits du tabac le font généralement en kiosques 
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 Environnement social 74.7% des fum. occas. endossent l'affirmation "Lorsque je 

fume, je ne le fais pratiquement jamais seul, mais 

seulement si je suis en compagnie d'autres fumeurs" 

32.1% des fum. quot. disent qu'il est difficile ou très 

difficile de refuser une cigarette offerte 

 Part de jeunes ayant reçu des cadeaux 
promotionnels de l'industrie du tabac 

39.1% au total (15-25 ans), 16.2% des 15-17 ans 

26.4% des 15-25 ans qui n'ont jamais fumé, 70.0% des 

fumeurs/ses quotidiens/nes (15-25 ans) 

 Participation au programme de 
prévention Expérience Non-Fumeur  

42.5% de répondant disaient y avoir participé 
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1.2 Das Wichtigste in Kürze 

 Anteil der Rauchenden zwischen 15 und 

25 Jahren 

Total: 30.0% 

Täglich Rauchende: 19.5% 

Gelegenheitsrauchende: 10.5% 

Männer : 32.0% 

Frauen : 27.9% 

Westschweiz : 33.3% 

Italienische Schweiz : 32.2% 

Deutschschweiz : 28.8% 

 Anteil der Rauchenden zwischen 15 und 

17 Jahren 
Total : 18.7% 
Männer : 21.7% 
Frauen : 15.6% 

Von Rauchenden unter 25 Jahren konsumierte Tabakwaren 

 Durchschnittliche Anzahl der täglich 

gerauchten Zigaretten 
Total : 12.1 Einheiten (nur täglich Rauchende) 
Männer : 13.1 Einheiten (täglich Rauchende) 
Frauen : 10.7 Einheiten (täglich Rauchende) 

 Anteil der Rauchenden, die ein Päckli 

Zigaretten oder mehr pro Tag 

konsumieren 

Täglich Rauchende: 23.7% 

 Anteil der Zigarettenrauchenden, die 

selbst gedrehte Zigaretten konsumieren 
Täglich Rauchende: 34.5% 
Gelegenheitsrauchende: 26.7% 

 Anteil der Wasserpfeiferauchenden 
Täglich Rauchende: 11.2% (32.8% bei den 15- bis 17-
Jährigen) 
Gelegenheitsrauchende: 20.2% (49.4% bei den 18- bis 
19-Jährigen) 

 Anteil der 15- bis 25-Jährigen, die 

Tabakwaren konsumieren, die nicht zum 

Rauchen sind 

7.4% (5.8% konsumieren Schnupftabak und 1.0% Snus 
oder anderen Lutschtabak) 

 Wunsch, mit dem Rauchen aufzuhören Total : 47.9%  
Täglich Rauchende : 51.4%  
Gelegenheitsrauchende : 36.1%  

 

Weitere Phänomene und Erfahrungen in Zusammenhang mit dem Tabakkonsum 

 Passivrauchexposition 
9.1% der 15- bis 25-Jährigen sind durchschnittlich eine 

Stunde oder mehr pro Tag exponiert (6.2% bei allen 

Befragten ab 15 Jahren). 

48.2% der 15- bis 25-Jährigen sind durchschnittlich 

weniger als eine Stunde pro Woche exponiert (68.5% bei 

allen Befragten ab 15 Jahren). 

 Herkunft des konsumierten Tabaks 
78.3% der Rauchenden zwischen 15 und 17 Jahren 

gaben an, ihre Zigaretten immer selbst zu kaufen.  

84.3% der 15- bis 17-Jährigen, die ihre Tabakwaren 

selbst kaufen, tun das in der Regel in einem Kiosk. 
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 Soziales Umfeld 
74.7% der Gelegenheitsrauchenden erachten die 

Aussage "Wenn ich rauche, dann rauche ich praktisch nie 

alleine, sondern nur wenn ich mit anderen Rauchern 

zusammen bin" als auf sie zutreffend. 

32.1% der täglich Rauchenden sagen aus, dass es 

schwierig oder sehr schwierig ist, eine angebotene 

Zigarette abzulehnen. 

 Anteil an Jugendlichen, die 

Werbegeschenke der Tabakindustrie 

bekommen haben.   

39.1% insgesamt (15-25 Jährigen), 16.2% der 15-17 

jährigen 

26.4% der 15-25 jährigen, die nie geraucht haben, 70.0% 

der täglich Rauchenden (15-25 Jährigen) 

 Teilnahme am Präventionsprogramm 

Experiment Nichtrauchen 
42.5% der Befragten behaupteten teilgenommen zu 

haben 
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1.3 L’essenziale in breve 

 Quota dei fumatori nella popolazione d'età 

compresa tra i 15 e i 25 anni 

Totale: 30 % 

fumatori. quotidiani: 19,5 % 

fumatori occasionali: 10,5 % 

Uomini : 32 % 

Donne : 27,9 % 

Svizzera francese : 33,3 % 

Svizzera italiana : 32,2 % 

Svizzera tedesca : 28,8 % 

 Quota dei fumatori d'età compresa tra i 

15 e i 17 anni 
Totale : 18,7 % 
Uomini : 21,7 % 
Donne : 15,6 % 

Articoli del tabacco consumati dai fumatori d'età inferiore ai 25 anni 

 Numero medio di sigarette fumate 

quotidianamente  
Totale : 12,1 unità (unicamente fumatori quotidiani) 
Uomini : 13,1 unità (fumatori quotidiani) 
Donne : 10,7 unità (fumatrici quotidiane) 

 Quota dei fumatori che consumano un 

pacchetto di sigarette o più al giorno 
Fumatori quotidiani: 23,7 % 

 Quota di fumatori di sigarette che 

consumano sigarette arrotolate a mano 
Fumatori quotidiani: 34,5 % 
Fumatori occasionali: 26,7 % 

 Quota di fumatori di pipa ad acqua 
Fumatori quotidiani: 11,2 % (32,8 % delle persone d'età 
compresa tra i 15 e i 17 anni) 
Fumatori occasionali: 20,2 % (49,4 % delle persone d'età 
compresa tra i 18 e i 19 anni) 

 Quota delle persone d'età compresa tra i 

15 e i 25 anni che consuma articoli del 

tabacco senza fumo 

7,4 % (5,8 % consuma tabacco da fiuto e l'1 % snus o 
altro tabacco da succhiare) 

 Vorrebbe smettere di fumare 
Totale: 47.9%  
fumatori. Quotidiani: 51.4%  
fumatori occasionali: 36.1% 

 

Altri fenomeni ed esperienze correlati al tabagismo 

 Esposizione al fumo passivo 
Il 9,1 % delle persone d'età compresa tra i 15 e i 25 anni è 

esposto in media un'ora o più al giorno (6,2 % della 

popolazione generale d'età superiore ai 15 anni) 

Il 48,2 % delle persone d'età compresa tra i 15 e i 25 anni 

è esposto in media meno di un'ora alla settimana (68,5 % 

della popolazione generale e d'età superiore ai 15 anni) 
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 Fonti del tabacco consumato 
Il 78,3 % dei fumatori d'età compresa tra i 15 e 17 anni 

sostiene di non ricorrere mai a terzi per l'acquisto delle 

proprie sigarette 

L'84,3 % di questo gruppo di giovani acquista le sigarette 

generalmente ai chioschi  

 Ambiente sociale 
Il 74,7 % dei fumatori occasionali sottoscrive 

l'affermazione: «quando fumo non lo faccio praticamente 

mai da solo, ma quasi sempre in compagnia di altri 

fumatori» 

Il 32,1 % dei fumatori quotidiani sostiene che è difficile o 

molto difficile rifiutare una sigaretta offerta 

 Quota di giovani che hanno ricevuto 

Regali promozionali dall’industria del 

tabacco 

39,1 % in totale (15-25 anni), 16,2 % dei giovani tra i 15 e 

i 17 anni 

26,4 % dei giovani tra i 15 e i 25 anni che non hanno mai 

fumato, 70 % dei fumatori quotidiani (15-25 anni) 

 Partecipazione al programma di 

prevenzione Progetto nonfumatori 
42,5 % di chi ha risposto ha affermato di avervi 

partecipato 
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2. Introduction 

Le présent rapport détaille les données collectées dans le cadre de l’enquête téléphonique 2012 du 

Monitorage suisse des addictions concernant les comportements tabagiques des personnes de 15 à 

25 ans et à leur vécu concernant certains phénomènes associés. Une grande partie des questions ont 

été posées dans le cadre de la partie modulaire de l'enquête consacrée spécifiquement au thème du 

tabagisme (partie abordée avec plus de 1'600 personnes âgées entre 15 et 25 ans). Les indicateurs 

sont ainsi calculés sur des nombres de répondants (n) différents de ceux présentés dans le rapport 

Monitorage suisse des addictions - Consommation d’alcool, de tabac et de drogues illégales en 

Suisse en 2012 (Gmel et al. 2013). 

Plus spécifiquement, le présent rapport décrit dans un premier temps différentes données en lien aux 

comportements tabagiques des 15 à 25 ans en Suisse (p.ex. statut de consommation tabagique, 

types et quantités de produits du tabac consommés), calculés sur la base des réponses de plus de 

3'500 personnes (partie fixe et continue du questionnaire). Dans un second temps, différents thèmes 

en lien à la problématique du tabagisme chez les jeunes sont traités sur la base des données 

récoltées dans la partie modulaire "tabac" de l’enquête (abordée avec plus de 1'600 15-25 ans). Les 

thèmes suivants sont abordés: Lieux de consommation; Réglementations en lien à la fumée; Sources 

du tabac consommé; Tabagisme passif; Environnement social et autres mesures individuelles en lien 

au tabagisme; Consommation des proches et des pairs; Marketing direct; Perception de la 

dangerosité des substances psychoactives; Participation au concours "Expérience non-fumeur". 

Certaines questions s'adressaient à l'ensemble de 15-25 ans, d'autres aux 15-20 ans
1
. 

 

Le Monitorage suisse des addictions 

Le Monitorage suisse des addictions est un système de surveillance. Son but est de collecter des 

données représentatives de la population résidante en Suisse sur le thème de l'addiction et des 

risques liés à la prise de substances psychotropes (tabac, alcool, cannabis, etc.). 

Le volet principal du Monitorage suisse des addictions est une enquête téléphonique permanente 

auprès de la population qui a été mis en place dès janvier 2011 (enquête CoRolAR, pour Continuous 

Rolling Survey of Addictive Behaviours and Related Risks). Cette enquête a pour but de combler le 

manque de données sur l'évolution des comportements face aux addictions. Chaque année, environ 

11'000 personnes de 15 ans et plus domiciliées en Suisse sont ainsi contactées par téléphone 

(téléphone fixe et portable) pour une interview d'environ 25 minutes. La participation à l'enquête est 

volontaire et les données sont traitées de manière anonyme et confidentielle conformément aux 

conditions relatives à la protection des données. Cette enquête est réalisée par l'Institut d'études de 

marché et d'opinion (IBSF) en étroite collaboration avec Addiction Suisse. 

L’enquête téléphonique est structurée en deux parties : 

• Une partie fixe et continue (CORE) qui aborde la question de la consommation des différentes 

substances, dont le tabac, auprès de l’ensemble des répondants (11'000 personnes environ) ; 

• Deux parties modulaires, une consacrée au thème du tabagisme, l’autre aux autres substances, 

abordées chacune avec la moitié des répondants interrogés par téléphones fixes (5'000 

personnes par an environ pour chacune des parties modulaires). 

Pour plus de détails sur la méthodologie de l'enquête, voir le chapitre dédié à la méthodologie du 

rapport Monitorage suisse des addictions - Consommation d’alcool, de tabac et de drogues illégales 

en Suisse en 2012 (Gmel et al., 2013; Chapitre 1. L'enquête permanente). 

                                                      
1
 Les regroupement d'âge suivants ont été privilégiés afin d'éviter que les résultats présentés soient 

calculés sur la base de nombre de répondants trop faibles: 15-17 ans, 18-19 ans, 20-21 ans, 22-23 
ans et 24-25 ans); lorsque les données concernaient uniquement les 15-20 ans, les groupe d'âge 
considérés sont: 15-17 ans (mineurs) et 18-20 ans (personnes majeures). 



 

10 

3. Consommation tabagique 

3.1 Statut de consommation tabagique 

Le statut de consommation tabagique est déterminé sur la base de quatre questions permettant la 

distinction entre fumeurs/ses et non-fumeurs/ses (a), entre fumeurs/ses « quotidiens/nes » et 

fumeurs/ses « occasionnels/les » (b) et, parmi les non-fumeurs/ses, entre « ex-fumeurs/ses » - 

personnes ayant ou n’ayant jamais fumé ou ayant fumé moins cinq paquets ou quantité comparable 

d'autres produits du tabac - et « jamais-fumeurs/ses » (c). 

Figure 3.1.1 Statut de consommation tabagique chez les 15 à 25 ans (2012) - Au total, par 

sexe, par région linguistique et par âge 

 
Remarque: voir Tables 3.1.1a et 3.1.1c en fin de rapport. 

Figure 3.1.2 Statut de consommation tabagique chez les hommes et chez les femmes de 15 

à 25 ans (2012) – Au total et par âge 

 
Remarque: voir Tables 3.1.2a et 3.1.2b en fin de rapport. 
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Figure 3.1.3 Statut de consommation tabagique chez les 15 à 19 ans (2012) - Au total, par 

sexe et par région linguistique 

 
Remarque: données détaillées pour les 15-19 ans, reprises du chapitre Tabac du rapport Monitorage suisse des 
addictions - Consommation d’alcool, de tabac et de drogues illégales en Suisse en 2012, Gmel et al. 2013). 
 

Commentaire: 

Considérant l'ensemble des 15 à 25 ans interrogés dans le cadre de l'enquête téléphonique en 2012, 
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3.2 Quantités et types de produits du tabac consommés 

Différentes questions posées en 2012 s’intéressaient au nombre de cigarettes fumées, au type de 

cigarettes fumées (industrielles ou roulées à la main), aux types de produits du tabac fumés, et à la 

consommation d’autres produits du tabac (p.ex. tabac à priser, à sucer, à chiquer). Des données plus 

détaillées peuvent être trouvées dans les tableaux en fin de rapport. 

Nombre moyen de cigarettes fumées par jour 

Figure 3.2.1 Nombre moyen de cigarettes fumées par les fumeurs/ses quotidiens/nes de 15 

à 25 ans (2012) – Au total, par sexe et par âge (uniquement fumeurs/ses de 

cigarettes) 

 
Remarque: voir Tables 3.2.1a et 3.2.1b en fin de rapport. 

 

Commentaire: 
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al. 2013; personnes âgée de 15 ans et plus). Les hommes reportaient une consommation moyenne 

légèrement supérieure aux femmes (13.1 cigarettes par jour, contre 10.7) et le niveau moyen de 

consommation quotidienne montrait une tendance à la hausse "par étapes" à travers les différents 

groupes d’âge (proche des 10 unités par jour chez les 15-17 ans, des 12 unités chez les 18-19, 20-21 

et 22-23 ans et dépassait les 13 unités chez les 24-25 ans). 
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Nombre de cigarettes fumées quotidiennement 

Table 3.2.1 Nombre de cigarettes fumées par jour par les fumeurs/ses quotidiens/nes de 15 

à 25 ans (2012) – Au total et par sexe 

Nombre de cigarettes  

fumées par jour 

Sexe Total 

hommes femmes 

n non-pondéré 349 257 606 

n pondéré 391 292 682 

>0 à 5 17.5% 27.9% 21.9% 

5 pcs 8.6% 13.4% 10.7% 

6 à 10 30.9% 39.7% 34.7% 

10 pcs 19.5% 23.9% 21.4% 

11 à 15 21.1% 14.4% 18.2% 

15 pcs 13.3% 11.5% 12.5% 

16 à 20 26.1% 14.4% 21.1% 

20 pcs 24.2% 13.6% 19.7% 

21 à 30 2.8% 3.1% 2.9% 

30 pcs 1.9% 2.3% 2.1% 

31 à 40 1.6% .2% 1.0% 

41 et plus 0.0% .3% .1% 

 

Table 3.2.2 Nombre de cigarettes fumées par jour par les fumeurs/ses quotidiens/nes de 15 

à 25 ans (2012) – Au total et par âge 

Nombre de cigarettes 
fumées par jour 

Âge Total 

15-17 18-19 20-21 22-23 24-25  

n non-pondéré 109 119 136 147 95 606 

n pondéré 99 121 125 172 166 682 

>0 à 5 29.4% 19.1% 18.5% 24.7% 19.3% 21.9% 

5 pcs 11.2% 11.5% 7.2% 16.0% 6.7% 10.7% 

6 à 10 36.2% 39.8% 33.8% 32.6% 32.9% 34.7% 

10 pcs 19.3% 22.5% 24.7% 19.8% 20.9% 21.4% 

11 à 15 19.0% 11.8% 23.9% 17.6% 18.8% 18.2% 

15 pcs 8.0% 5.2% 14.0% 13.0% 18.8% 12.5% 

16 à 20 12.4% 22.2% 22.3% 22.7% 23.0% 21.1% 

20 pcs 10.5% 20.0% 21.2% 21.5% 22.0% 19.7% 

21 à 30 3.0% 7.1% 1.5% 1.1% 2.8% 2.9% 

30 pcs - 6.5% - 1.1% 2.4% 2.1% 

31 à 40 - - - 1.0% 3.2% 1.0% 

41 et plus - - - .4% - .1% 

 

Commentaire:  

Au total, un peu moins d'un quart des fumeurs/ quotidiens/nes de 15 à 25 ans (23.7%) reportaient une 

consommation quotidienne moyenne atteignant ou dépassant 20 cigarettes (un paquet ou plus par 

jour); Les hommes (28.6%), les fumeurs/ses âgées entre 18 et 19 ans (27.1%) et entre 24 et 25 ans 

(28.0%) étant légèrement plus nombreux que les femmes et les fumeurs/ses des autres groupes 

d'âge à atteindre un tel niveau de consommation. 
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Type de cigarettes fumées: cigarettes industrielles ou cigarettes roulées 

Figure 3.2.2 Type de cigarettes fumées par les fumeurs/ses quotidiens/nes (2012) -Au total, 

par sexe et par âge (fumeurs/ses de cigarettes uniquement) 

 

Remarque: voir Tables 3.2.2a et 3.2.2b en fin de rapport. 

Figure 3.2.3 Type de cigarettes fumées par les fumeurs/ses occasionnels/les (2012) - Au 

total, par sexe et par âge (fumeurs/ses de cigarettes uniquement) 

 
Remarque: voir Tables 3.2.3a et 3.2.3b en fin de rapport. 

Commentaire:  

En 2012, plus d'un quart des fumeurs/ses occasionnels/les (26.7%) et plus d'un tiers des fumeurs/ses 

quotidiens/nes (34.5%) âgés entre 15 et 25 ans reportaient fumer - parfois ou uniquement - des 

cigarettes roulées à la main. La part de fumeurs/ses consommant des cigarettes roulées apparaît en 

outre très légèrement supérieure parmi les hommes. Dans la population générale, la prévalence de 

consommation de cigarettes roulées est nettement inférieure (respectivement 19,4% des fumeurs/ses 

occasionnels/les et 16,5% des fumeurs/ses quotidiens/nes; voir le rapport sur la population générale 

de Gmel et al. 2013). 

Note importante : Le faible nombre de répondants dans certains sous-groupes de implique une 

distance critique particulière lors de l’interprétation de certains chiffres des figures ci-dessus. 
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Types de produits du tabac fumés 

Figure 3.2.4 Types de produits du tabac fumés par les fumeurs/ses quotidiens/nes de 15 à 

25 ans (2012) - Au total, par sexe, par région linguistique et par âge 

 
Remarque: voir Tables 3.2.4a à 3.2.4d en fin de rapport; un fumeur peut consommer plusieurs types de produits 
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Figure 3.2.5 Types de produits du tabac fumés par les fumeurs/ses occasionnels/les de 15 à 

25 ans (2012) - Au total, par sexe, par région linguistique* et par âge 

 
Remarque: voir Tables 3.2.5a à 3.2.5d en fin de rapport; un fumeur peut consommer plusieurs types de produits; * les 

données ne sont pas présentées pour la région linguistique italienne de par un trop faible nombre de 

répondants à cette question dans cette région (n=9) 

Commentaire:  

La quasi-totalité de fumeurs/ses quotidiens/nes de 15 à 25 ans fument des cigarettes (99.8%). La 

consommation de tabac sous forme de cigares, cigarillos ou de pipe est quant à elle relativement 

marginale sur l'ensemble de cette classe d'âge (moins de 3.0% de consommateurs pour chacun de 

ces types de produits). Par contre, avec plus d'un fumeur/se quotidiens/nes sur dix (11.2%) et plus 
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occasionnels/les que quotidiens/nes) de moins de 20 ans semblent particulièrement touchés par cette 

tendance. 

Note importante: Le faible nombre de répondants dans certains sous-groupes de population 

(notamment en région italophone) implique une distance critique particulière lors de l’interprétation de 

certains chiffres des figures ci-dessus. 
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Combinaisons de produits du tabac fumés 

Au total, respectivement 86.1% des fumeurs/ses quotidiens/nes et 71.5% des fumeurs/ses 

occasionnels/les disaient fumer du tabac uniquement sous forme de cigarettes. La part de 

fumeurs/ses reportant fumer différents types de produits du tabac diminuait en outre de manière 

assez marquée avec l'augmentation de l'âge. Cette observation suggère bien que l'expérimentation 

face à différents produits du tabac s'opère probablement peu de temps après l'entrée en 

consommation tabagique. Pour plus de détails concernant les différents types de produits du tabac 

consommés et leurs combinaisons, veuillez-vous reporter aux Tables 3.2.4a à d et 3.2.5a à c en fin de 

rapport. 

 

Produits du tabac sans fumée 

Une question en lien avec la consommation de produits du tabac sans fumée était posée à toutes les 

personnes interrogées, aussi bien aux fumeurs/ses qu’aux non-fumeurs/ses.  

Figure 3.2.6 Consommation de produits du tabac sans fumée dans l’ensemble de la 

population de 15 à 25 ans (2012) - Au total, par sexe, par région linguistique et 

par âge 

 
Remarque : voir Tables 3.2.6a et 3.2.6b en fin de rapport. 
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Figure 3.2.7 Consommation de produits du tabac sans fumée dans l’ensemble de la 

population de 15 à 25 ans (2012) - Au total et selon le statut de consommation 

tabagique 

 
Remarque : voir Table 3.2.7 en fin de rapport. 

Commentaire: 

Au total 7.4% des 15 à 25 ans (fumeurs/ses et non-fumeurs/ses) consommaient des produits du tabac 

sans fumée. La consommation de produits du tabac sans fumée apparaît plus courante chez les 

hommes (11.6%) que chez les femmes (3.0%), mais semble ne varier que de manière relativement 
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parmi les fumeurs/ses occasionnels/les (12.9%) que parmi les fumeurs/ses quotidiens/nes (6.0%), les 
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Parmi les différents produits concernés, le tabac à priser apparaît clairement être le produit du tabac 

sans fumé consommé par le plus de personnes (et ce indépendamment des sous-groupes 

considérés); le SNUS (tabac à sucer) étant quant à lui consommé par 1.0% des 15 à 25 ans (0.5% 

dans la population âgée de 15 ans et plus, voir Gmel et al., 2013). 
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3.3 Souhait d'arrêt 

Une question relative au souhait d'arrêter de fumer était posée aux fumeurs/ses de cigarettes. 

Figure 3.3.1 Souhait d’arrêter de fumer chez les fumeurs/ses de 15 à 25 ans (2012) – Au 

total, par sexe, par âge et par statut de consommation (uniquement 

fumeurs/ses de cigarettes) 

 
Remarque: voir Tables 3.3.1a, 3.3.1b et 3.3.1c en fin de rapport. 

 

Commentaire: 

Plus de la moitié des fumeurs/ses quotidiens/nes (51.4%) et plus d'un tiers des fumeurs/ses 

occasionnels/les (36.1%) disaient souhaiter arrêter de fumer (47.9% des fumeurs/ses). Au total, parmi 

les différents groupes d'âge considérés entre approximativement quatre et six fumeurs/ses sur dix 

disaient vouloir arrêter (38.8% des 20-21 ans, 59.3% des 18-19 ans). 

Note importante: Le faible nombre de répondants dans certains sous-groupes de population, et 

notamment en région italophone, implique une distance critique particulière lors de l’interprétation de 

certains chiffres des figures ci-dessus. 
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4. Autres phénomènes et expériences en lien au 

tabagisme 

Différents thèmes en lien à la problématique du tabagisme chez les jeunes sont décrits ici 

sur la base des données récoltées dans la partie modulaire spécifiquement dédiée au thème 

du tabagisme de l’enquête téléphonique du Monitorage suisse des addictions. 

4.1 Lieux de consommation 

Les fumeurs/ses quotidiens/nes et occasionnels/les étaient interrogés sur les lieux dans 

lesquels ils/elles fumaient au travers de deux questions. La première s'intéressait au 

contexte/lieu de consommation principal, la seconde les autres lieux dans lesquels les 

fumeurs/ses fumaient également régulièrement. 

Figure 4.1.1 Lieux (principal et autre) de consommation, chez les fumeurs/ses 

quotidiens/nes et occasionnels/les de 15 à 25 ans (2012) - Au total 

 

Remarque: voir Tables 4.1.1a et 4.1.1b en fin de rapport. 
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Figure 4.1.2 Lieux (principal et autre) de consommation, chez les fumeurs/ses 

quotidiens/nes et occasionnels/les de 15 à 25 ans (2012) - Par âge 

 

Remarque: voir Tables 4.1.1a et 4.1.1b en fin de rapport. 

Commentaire: 
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l'intérieur de leur logement, seul 11.7% des fumeurs âgés entre 15 et 25 ans en faisait de même. Plus 
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4.2 Réglementations 

La question des pratiques et réglementations en lien à la consommation de tabac au 

domicile et sur le lieu de formation était abordée au travers de trois questions s'adressant 

respectivement aux fumeurs-ses de 15-20 ans ou aux personnes en formation. 

Figure 4.2.1 Règles en lien à la consommation de tabac au domicile: Est-il toléré, pour le 

répondant, de fumer à la maison (2012) – Au total, par sexe, par région 

linguistique*, par âge et par statut de consommation (fumeurs-ses; 15-20 ans) 

 
Remarque : voir Tables 4.2.1a, 4.2.1b et 4.2.1c en fin de rapport; * les données ne sont pas présentées pour la région 

linguistique italienne de par un trop faible nombre de répondants à cette question dans cette région (n=6). 
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Figure 4.2.2 Règles en lien à la consommation de tabac sur le lieu de formation: Comment 

la question de la fumée est réglée pour les élèves/étudiants sur le site de votre 

école/université/haute école? (2012) – Au total, par sexe, par région 

linguistique, par âge et par statut de consommation (personnes en formation) 

 
Remarque : voir Tables 4.2.2a, 4.2.2b et 4.2.2c en fin de rapport. 
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Figure 4.2.3 En cas d'interdiction total ou partielle de fumer sur le lieu de formation, dans 

quelle mesure cette interdiction est respectée par les élèves ou étudiants 

fumeurs (2012) – Au total et par sexe, par région linguistique, par âge et par 

statut de consommation (personnes en formation) 

 
Remarque : voir Tables 4.2.3a, 4.2.3b et 4.2.3c en fin de rapport. 

Commentaire : 

Exactement un quart des fumeurs/ses âgés de 15 à 20 ans reportaient qu'il était toléré qu'ils fument à 

la maison (à l'intérieur). Près de la moitié des fumeurs/ses de cet âge reportaient que bien que fumer 

ne soit pas autorisé à l'intérieur de leur logement, fumer sur le balcon ou à l'extérieur était toléré. La 

consommation de tabac dans le logement apparaît être sensiblement mieux acceptée pour les 18-20 

ans (que pour les 15-17 ans) et en Suisse romande, ainsi que parmi les fumeurs/ses quotidiens/nes. 

Concernant les réglementations sur les lieux de formation, plus des trois quarts des répondants 

(77.9%) reportaient une forme de régulation (interdiction ou autorisation avec exceptions précises) 

auxquels s'ajoutaient 16.6% de réponses décrivant une interdiction totale de fumer (à l'intérieur 

comme à l'extérieur). Sur l'ensemble des personnes en formation mentionnant l'existence de telles 

réglementations, seulement près de six sur dix (59.1%) reportaient que ces réglementations étaient 

respectées par l'ensemble de fumeurs/ses. 

Note importante : Le faible nombre de répondants dans certains sous-groupes de population implique 

une distance critique particulière lors de l’interprétation des chiffres des figures ci-dessus. 

  

59.1 

60.9 

57.4 

56.0 

69.9 

52.8 

46.7 

54.3 

72.7 

74.7 

81.4 

51.8 

69.8 

55.2 

59.7 

35.7 

34.0 

37.5 

39.6 

24.0 

34.6 

43.9 

42.9 

25.9 

21.9 

17.5 

41.4 

27.7 

30.2 

35.8 

3.8 

3.8 

3.8 

3.0 

5.1 

12.6 

7.1 

2.6 

5.5 

10.3 

3.3 

3.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total (n=817)

hommes (n=407)

femmes (n=410)

alémanique (n=597)

romande (n=193)

italienne (n=28)

15-17 ans  (n=326)

18-19  ans  (n=184)

20-21  ans  (n=145)

22-23  ans  (n=95)

24-25  ans  (n=68)

Fum. quot. (n=124)

Fum. occas. (n=67)

Ex-fum. (n=37)

Jamais-fum. (n=590)

S
ex

e
R

ég
io

n
lin

gu
is

tiq
ue

Â
ge

par tous les fumeurs par la plupart des fumeurs par une minorité des fumeurs par aucun fumeur ne sait pas



 

25 

4.3 Achat de tabac : sources et lieux d'approvisionnement 

Figure 4.3.1 Sources du tabac: Les produits du tabac sont-ils achetés par la personne elle-

même? (2012) – Au total, par sexe, par région linguistique*, par âge et par 

statut de consommation (fumeurs-ses de 15-20 ans) 

 
Remarque : voir Tables 4.3.1a, 4.3.1b et 4.3.1c en fin de rapport; * les données ne sont pas présentées pour la région 

linguistique italienne de par un trop faible nombre de répondants à cette question dans cette région (n=6). 

Figure 4.3.2 Lieux d’achat: Type de points de vente généralement visités pour acheter des 

produits du tabac (2012) – Au total, par sexe, par région linguistique*, par âge 

et par statut de consommation (fumeurs-ses de 15-20 ans achetant leur tabac 

eux/elles-mêmes) 

 
Remarque : voir Tables 4.3.2a, 4.3.2b et 4.3.2c en fin de rapport; * les données ne sont pas présentées pour la région 

linguistique italienne de par un trop faible nombre de répondants à cette question dans cette région (n=5). 
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Commentaire : 

Près de neuf fumeurs/ses sur dix âgés de 15-20 ans (87.6%) disaient toujours acheter eux-/elles-

mêmes leur cigarettes (ou autres produits du tabac); contre seulement 6.4% à dire ne jamais le faire 

eux/elles-mêmes. La proportion de fumeurs/ses achetant toujours eux/elles-mêmes leurs cigarettes 

ne montrait que de très faibles variations entre hommes et femmes et entre régions linguistiques, mais 

était clairement plus faible parmi les fumeurs/ses occasionnels/les (73.6%) que parmi les fumeurs/ses 

quotidiens/nes (95.1%) et parmi les 15-17 ans (78.3%) que parmi les 18-20 ans (92.7%). Pour rappel, 

certaines bases légales cantonales interdisent la vente de produits du tabac aux personnes de moins 

de 18 ans ou au moins de 16 ans. Pour une vue d'ensemble des bases légales en vigueur, voir le site 

de l'Office fédéral de la santé publique (http://www.tabac.bag.admin.ch puis onglets "Situation 

cantonale", et "Interdictions de vente"). 

En considérant le type de points de vente généralement visités pour acheter leur tabac, plus des huit 

répondants sur dix s'approvisionnaient généralement en kiosque (82.3%), un sur dix dans d'autres 

commerces (10.7%), et 3.3% dans des stations-services. Ces proportions ne semblaient varier que de 

manière très marginale en fonction de l'âge des fumeurs/ses.  

Note importante : Le faible nombre de répondants dans certains sous-groupes de répondants implique 

une distance critique particulière lors de l’interprétation des chiffres des figures ci-dessus. 

 
 

Sources alternatives de produits du tabac 

Parmi les fumeurs/ses n'achetant pas eux/elles-mêmes leurs cigarettes (n=13; nombre de répondants 

trop faible pour une présentation détaillée des données), la plupart étaient fournis en tabac par des 

amis ou des collègues. Les cas où les parents ou les frères et sœurs mettent à disposition du tabac 

ne sont toutefois pas inexistants. 

  

http://www.tabac.bag.admin.ch/
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4.4 Tabagisme passif 

Le temps hebdomadaire d’exposition à la fumée d’autrui était mesuré sur la base huit lieux ou 

contextes spécifiques (voiture, école/haute école, restaurants-cafés-bars, chez des amis-parents-

connaissances, maison, discothèques-clubs, lieu de travail 
2
). Le temps d’exposition total a été calculé 

sur la base de temps d’exposition spécifiques à ces différents lieux/contextes et peut être considéré 

comme nul ou faible pour les personnes ayant une exposition hebdomadaire inférieure à une heure et 

fort dès qu’elle atteint 7 heures par semaine. 

Figure 4.4.1 Temps d’exposition hebdomadaire au tabagisme passif (en heures) chez les 15 

à 25 ans (2012) - Au total, par sexe, par région linguistique et par âge 

 
Remarque: voir Tables 4.4.1a et 4.4.1b en fin de rapport. 

Commentaire : 

Un peu moins de la moitié - 48.2% - des 15-25 ans reportaient un temps d'exposition au tabagisme 

passif de moins d'une heure par semaine (contre 68.5% dans la  population suisse de 15 ans et plus; 

voir Kuendig et al., 2013). La part de personnes exposées en moyenne une heure ou plus par jour 

atteignait 9.1% (contre 6.2% dans la population générale). Alors que les jeunes alémaniques et les 

femmes semblaient légèrement moins fréquemment exposés à de hauts niveaux d'exposition, le 

groupe d'âge 18-19 ans montrait dans l'ensemble des niveaux d'exposition plus élevés que les autres 

groupes d'âge. 

Note importante : Le faible nombre de répondants dans certains sous-groupes de répondants implique 

une distance critique particulière lors de l’interprétation des chiffres des figures ci-dessus 

  

                                                      
2
 Catégories de réponse de base pour chacune des questions : pas d’exposition, moins d’une heure, 1 

heure exactement, et plus d’une heure. Les personnes exposées plus d’une heure par semaine dans 
un lieu/contexte donné devaient alors préciser le nombre d’heures. 
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4.5 Environnement social et autres mesures individuelles 

en lien au tabagisme 

Figure 4.5.1 Mesure dans laquelle les fumeurs-ses endossent l'affirmation "Lorsque je fume, 

je ne le fais pratiquement jamais seul, mais seulement si je suis en compagnie 

d'autres fumeurs." (2012) – Au total, par sexe, par région linguistique, par âge 

et par statut de consommation 

 
Remarque : voir Tables 4.5.1a, 4.5.1b et 4.5.1c en fin de rapport. 
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Figure 4.5.2 Mesure dans laquelle il est difficile de refuser une cigarette offerte (2012) – Au 

total, par sexe, par région linguistique, par âge et par statut de consommation 

 
Remarque : voir Tables 4.5.2a, 4.5.2b et 4.5.2c en fin de rapport. 
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Figure 4.5.3 Mesure dans laquelle un arrêt de la consommation tabagique serait soutenu 

par les ami(e)s des fumeurs/ses (2012) – Au total, par sexe, par région 

linguistique, par âge et par statut de consommation (fumeurs/ses de 15-25 ans) 

 
Remarque : voir Tables 4.5.3a, 4.5.3b et 4.5.3c en fin de rapport. 
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Figure 4.5.4 Mesure dans laquelle une entrée en consommation tabagique serait soutenue 

par les ami(e)s (2012) – Au total, par sexe, par région linguistique, par âge et 

par statut de consommation (non-fumeurs/ses de 15-25 ans) 

 
Remarque : voir Tables 4.5.4a, 4.5.4b et 4.5.4c en fin de rapport. 

Figure 4.5.5 Mesure dans laquelle il serait toléré de fumer au domicile s'ils/elles étaient 

fumeur/ses (2012) – Au total, par sexe, par région linguistique, par âge et par 

statut de consommation (non-fumeurs/ses de 15-20 ans) 

 
Remarque : voir Tables 4.5.5a, 4.5.5b et 4.5.5c en fin de rapport. 

3.0

76.1

73.6

78.4

79.8

67.4

51.9

74.6

78.1

75.1

78.5

76.0

75.0

76.2

23.0

24.8

21.4

19.8

30.6

45.1

24.5

19.4

24.2

21.1

24.0

23.3

23.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total (n=1106)

hommes (n=527)

femmes (n=579)

alémanique (n=822)

romande (n=249)

italienne (n=36)

15-17 ans  (n=330)

18-19  ans  (n=169)

20-21  ans  (n=248)

22-23  ans  (n=167)

24-25  ans  (n=193)

Ex-fum. (n=99)

Jamais-fum. (n=1004)

S
ex

e
R

ég
io

n 
lin

gu
is

tiq
ue

Â
ge

ils trouveraient cela plutôt bien ils trouveraient cela plutôt mauvais cela leur serait égal

10.3

11.4

9.3

10.1

10.8

12.5

4.1

16.8

15.1

10.1

68.7

69.9

67.6

66.1

77.5

81.4

81.0

55.5

61.3

69.0

19.4

17.3

21.2

22.7

8.2

4.9

13.3

25.8

11.6

19.7

2.8

12.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total (n=644)

hommes (n=308)

femmes (n=336)

alémanique (n=502)

romande (n=125)

italienne (n=17)

15-17 ans  (n=332)

18-20 ans  (n=312)

Ex-fum. (n=29)

Jamais-fum. (n=615)

S
ex

e
R

ég
io

n
lin

gu
is

tiq
ue

Â
ge

oui non cela dépend / sur le balcon seulement, au jardin garde partagée avec différences selon le lieu ne sait pas



 

32 

Commentaire : 

Sur l'ensemble de fumeurs/ses de 15 à 25 ans, 43.2% reportaient pratiquement ne jamais fumer seul. 

Un tel cas de figure était plus souvent reporté par les fumeurs/ses occasionnels/les (74.7%), par les 

femmes et les personnes de 18 ou19 ans (58.1% de fumeuses; 59.7% de 18-19 ans). 

Quant à la mesure dans laquelle il est difficile aux personnes de 15 à 25 ans de refuser une cigarette 

offerte, au total 8.5% des répondants disaient avoir des difficultés à le faire (très difficile ou plutôt 

difficile; contre 91.5% plutôt pas ou pas du tout difficile). Alors que parmi les fumeurs/ses 

quotidiens/nes près d'un tiers (32.1%) révélaient qu'il était difficile (ou très difficile) de refuser une 

cigarette, seul 8.8% des fumeurs/ses occasionnels/les étaient dans ce cas. Plus d'un/e ex-fumeur/se 

sur dix révélaient de telles difficultés (10.3%). 

Quant au support des pairs concernant un potentiel changement de comportements tabagique, près 

de deux tiers des fumeurs/ses pensaient que leurs amis trouveraient plutôt bien qu'ils/elles arrêtent de 

fumer (64.1%; proportion relativement stable entre sous-groupes sociodémographiques et différences 

relativement faibles entre fumeurs/ses quotidiens/nes - 66.5% - et occasionnels/les - 57.7%). 

Similairement, plus des trois quarts des non-fumeurs/ses reportaient que leurs amis trouveraient plutôt 

mauvais qu'ils/elles commencent à fumer (76.1%).  

Finalement, plus des deux tiers des non-fumeurs/ses reportaient qu'il ne serait pas toléré qu'ils/elles 

fument à leur domicile (68.7%). 

Note importante : Le faible nombre de répondants dans certains sous-groupes de répondants implique 

une distance critique particulière lors de l’interprétation des chiffres des figures ci-dessus. 
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4.6 Consommation des proches et des pairs 

Consommation de tabac des parents 

Figure 4.6.1 Statut de consommation de tabac des parents des jeunes de 15 à 25 ans 

(2012) – Au total, par sexe, par région linguistique, par âge et par statut de 

consommation 

 
Remarque : voir Tables 4.6.1a à 4.6.1u en fin de rapport. 

8.7

9.2

8.2

8.6

8.0

14.7

8.9

7.5

6.7

9.1

11.5

19.4

7.5

9.4

5.4

22.4

25.5

19.1

20.8

27.1

27.5

23.0

20.5

18.8

23.5

27.0

29.8

35.1

36.9

17.3

36.1

30.8

41.8

35.2

39.2

35.0

31.3

38.6

39.8

36.7

35.7

34.1

33.8

44.4

36.3

31.6

32.8

30.3

34.5

23.8

22.1

35.4

32.5

33.5

29.7

24.9

15.6

21.9

8.2

39.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total (n=1555)

hommes (n=803)

femmes (n=752)

alémanique (n=1146)

romande (n=349)

italienne (n=60)

15-17 ans  (n=406)

18-19  ans  (n=263)

20-21  ans  (n=342)

22-23  ans  (n=262)

24-25  ans  (n=282)

Fum. quot. (n=321)

Fum. occas. (n=116)

Ex-fum. (n=99)

Jamais-fum. (n=1016)

S
ex

e
R

ég
io

n
lin

gu
is

tiq
ue

Â
ge

les deux fument un parent fume aucun, mais au moins un ex-fum. aucun et jamais indéterminable



 

34 

Consommation de tabac des frères et sœurs 

Figure 4.6.2 Consommation de tabac des frères et sœurs des personnes de 15 à 25 ans 

(2012) – Au total, par sexe, par région linguistique, par âge et par statut de 

consommation 

 
Remarque : voir Tables 4.6.2a à 4.6.2c en fin de rapport. 

 

Table 4.6.2 Statut de consommation de tabac chez les 15 à 25 ans selon le statut de 

consommation des frères et sœurs (2012) – Au total et par statut de 

consommation des frères et sœurs 
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Consommation de tabac des pairs et perception de la proportion de fumeurs/ses chez 

les personnes du même âge 

Figure 4.6.3 Consommation de tabac des pairs des personnes de 15 à 25 ans: Estimation 

du nombre d'amis/es qui fument (2012) - Au total, par sexe, par région 

linguistique, par âge et par statut de consommation 
 

Remarque : voir Tables 4.6.3a, 4.6.3b et 4.6.3c en fin de rapport. 

Table 4.6.4 Norme perceptive des personnes de 15 à 25 ans concernant la consommation 
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fument (2012) - Au total et par âge 
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Commentaire : 

67,2% des jeunes de 15 à 25 ans disaient avoir un ou des parents qui fument ou qui ont fumé par le 

passé (ex-fumeurs/ses). 8,7% disaient que leurs deux parents fumaient et 22.4% l'un des deux.  

Alors que les différences observées entre sous-groupes sociodémographiques peuvent être vue 

comme relativement marginales, des variations plus marquées existent en fonction du statut de 

consommation des répondants: Près d'un/e fumeur/se quotidien/ne sur deux reportaient avoir au 

moins un fumeur parmi ses parents (49.2%) et près d'un/e sur cinq avoir deux parents qui fument 

(19.4%). Parmi les personnes n'ayant jamais fumé, à peine plus d'une sur cinq reportaient avoir un ou 

les deux parents fumeurs (22.7%) et seuls 5.4% avoir deux parents qui fument. 

31,5% des 15-25 ans disaient avoir des frères et sœurs qui fument. L’analyse selon le statut de 

consommation du répondant indique que 52,5% des fumeurs/ses quotidiens/nes et 47.2% des 

fumeurs/ses occasionnels/les avaient un ou plusieurs fumeurs/ses parmi ses frères et sœurs, contre 

22,9% des 15-25 ans qui n'ont jamais fumé. 

Concernant la consommation de tabac des pairs, 20.0% des 15-25 ans estimaient que la moitié ou 

plus de leurs amis fument. Cette proportion était clairement plus élevée en Suisse italienne (36.4%) et 

parmi les 18-19 ans (32.9%) que dans les autre régions linguistiques et groupes d'âge.  

Une très nette différence est en outre observée en fonction du statut de consommation: plus d'un 

fumeur/se quotidien/ne sur deux (52.9%) reportaient que plus de la moitié de leurs amis fumaient, 

contre un peu plus d'un sur cinq chez les fumeurs/ses occasionnels/les (21.5%), un sur six chez les 

ex-fumeurs/ses (16.9%) et moins d'un/e sur dix chez les 15-25 ans qui n'ont jamais été fumeurs/ses 

(9.5%). 

Finalement, quant à la perception de la proportion de fumeurs/ses parmi les personnes de l'âge des 

répondants, les estimations "moyennes" par groupe d'âge contrastent fortement avec les prévalences 

"factuelles" de consommation de tabac dans ces mêmes groupe d'âge (voir Figure 3.1.1 ci-dessus). 

Au total, ainsi que dans l'ensemble des groupes d'âge, la prévalence estimée moyenne avoisine les 

50% (variation entre 44.5% pour les 24-25 ans et 51.9% pour les 18-19 ans). Ainsi, la norme 

perceptive, ou l'estimation moyenne, était jusqu'à plus de deux fois et demi surestimée en 

comparaison à la prévalence du tabagisme dans les groupes d'âge donnés (p.ex. chez les 15-17 ans, 

l'estimation moyenne de la part de fumeurs/ses du même âge atteignait 48.2%, contre une prévalence 

observée de 18.7%). 

Note importante : Le faible nombre de répondants dans certains sous-groupes de répondants implique 

une distance critique particulière lors de l’interprétation des chiffres des figures ci-dessus. 
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4.7 Marketing direct 

Figure 4.7.1 Part de personnes de 15 à 25 ans ayant reçu un ou plusieurs cadeaux 

promotionnels en lien au tabac (2012) – Au total, par sexe, par région 

linguistique, par âge et par statut de consommation 

 
Remarque : voir Tables 4.7.1a, 4.7.1b et 4.7.1c en fin de rapport. 
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Figure 4.7.2 Types de cadeaux promotionnels en lien au tabac reçus par les personnes de 

15 à 25 ans (2012) – Au total, par sexe, par région linguistique et par âge 

 
Remarque : voir Tables 4.7.2a et 4.7.2b en fin de rapport. 

80.7 

79.2 

82.5 

82.9 

72.2 

90.4 

89.2 

89.1 

74.2 

73.9 

83.2 

23.7 

31.4 

14.8 

22.9 

22.5 

47.8 

15.1 

13.5 

26.6 

22.2 

32.9 

7.3 

8.7 

5.6 

4.4 

17.4 

1.2 

3.3 

4.4 

4.6 

5.4 

14.8 

3.1 

2.8 

3.5 

3.1 

3.5 

2.0 

0.9 

2.3 

4.9 

3.6 

2.8 

3.0 

3.5 

2.5 

1.9 

6.9 

1.1 

2.4 

0.3 

4.8 

4.7 

2.2 

1.6 

1.3 

2.0 

1.1 

3.7 

0

0

0

1.1 

1.4 

4.1 

17.1 

14.0 

20.8 

18.4 

15.1 

2.1 

8.2 

27.3 

19.7 

19.6 

9.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total (n=608)

hommes (n=326)

femmes (n=282)

alémanique (n=447)

romande (n=140)

italienne (n=21)

15-17 ans  (n=66)

18-19  ans  (n=107)

20-21  ans  (n=137)

22-23  ans  (n=138)

24-25  ans  (n=161)

S
ex

e
R

ég
io

n 
lin

gu
is

tiq
ue

Â
ge

briquet/allumettes cigarettes cendrier autocollant T-shirt sans précisions autre



 

39 

Commentaire : 

Près de deux personnes sur cinq âgées de 15 à 25 ans reportaient avoir reçu par le passé un ou 

plusieurs cadeaux promotionnels en lien aux produits du tabac (39.1%). Alors que cette part est 

clairement plus grande parmi les "plus âgés" (23-23 ans et 24-25 ans), elle est de 16,2% chez les 15-

17 ans.  

De manière plus surprenante, alors que les codes de bonne conduite des grands groupes cigarettiers 

implantés en Suisse - réunis sous l'égide de Swiss Cigarette - précisent spécifiquement que la 

promotion et la diffusion des produits du tabac s'adressent aux fumeurs adultes (voir leur accord avec 

la Commission Suisse pour la Loyauté, entré en vigueur au 1
er

 juillet 2005), plus d'un quart des 

personnes de 15-25 ans qui n'ont jamais fumé reportaient avoir reçu des cadeaux promotionnels de 

l'industrie (26.4%). Sans surprise, c'est toutefois parmi les fumeurs/ses quotidiens/nes que cette 

proportion était la plus élevée (70.0%). 

Quant aux objets promotionnels le plus fréquemment reçus, plus de huit personnes sur dix disaient 

avoir reçus des briquets ou allumettes (80.7%) et plus de deux sur dix des cigarettes (23.7%). 

Note importante : Le faible nombre de répondants dans certains sous-groupes de répondants implique 

une distance critique particulière lors de l’interprétation de certains chiffres des figures ci-dessus. 
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4.8 Perception de la dangerosité des substances 

psychoactives 

Une batterie de question investiguait la perception de la dangerosité de sept substances 

psychoactives - l'alcool, le tabac, le cannabis, l'héroïne, l'ecstasy, la cocaïne et la caféine - 

sur une échelle allant de 1 à 6 (sur laquelle 1 signifiait "totalement inoffensif" et 6 "très 

dangereux"). 

Table 4.8.1 Perception de la dangerosité des substances psychoactives par les personnes 

de 15 à 25 ans (2012) – Au total, par sexe et par région linguistique 

  Sexe Région linguistique Total 

  hommes femmes alémanique romande italienne  

alcool  moyenne 3.5 3.8 3.7 3.5 4.0 3.6 

 
écart-type 1.1 1.1 1.1 1.0 1.3 1.1 

cannabis moyenne 3.9 4.5 4.2 4.1 4.4 4.2 

 écart-type 1.3 1.2 1.3 1.2 1.3 1.3 

héroïne moyenne 5.7 5.8 5.7 5.7 5.9 5.7 

 écart-type 0.6  0.5 0.6 0.5 0.4 0.8  

tabac  moyenne 3.6 3.9 3.7 3.8 4.1 3.7 

 écart-type 1.1 1.1 1.1 1.2 1.0 1.1 

ecstasy moyenne 5.3 5.6 5.4 5.5 5.8 5.4 

 écart-type 0.9 0.7  0.9 0.8  0.5 0.8  

cocaïne moyenne 5.5 5.7 5.6 5.6 5.8 5.6 

 écart-type 0.8 0.6 0.7  0.6 0.4 0.7  

caféine moyenne 2.3 2.3 2.2 2.4 2.6 2.3 

 
écart-type 1.2 1.1 1.2 1.1 1.4 1.1 

Remarque : voir aussi Tables 4.8.1a et 4.8.1b en fin de rapport. 

Commentaire : 

Sur chacune des sept substances concernées, la perception globale de dangerosité n'apparait pas 

varier de manière conséquente en fonction de caractéristiques sociodémographiques des répondants. 

Ainsi, avec les seules exceptions de l'inversion des rangs de dangerosité de l'alcool et du tabac chez 

les groupes d'âge de moins de 20 ans, l'ordre de dangerosité allait généralement de la caféine à 

l'héroïne (substance la plus dangereuse pour tous les sous-groupes considérés), avec entre ces deux 

extrêmes l'alcool, le tabac, le cannabis, l'ecstasy et la cocaïne (en ordre croissant de dangerosité). 

Plus spécifiquement, en considérant les niveau de dangerosité sur le continuum allant de 1 

("totalement inoffensif") à 6 ("très dangereux") des regroupements héroïne, cocaïne et ecstasy (avec 

des scores moyens supérieurs à 5) et tabac et alcool (avec des scores moyens respectifs de 3.7 et 

3.6) sont observables. Avec un score moyen de 2.3 la caféine n'était quant à elle pas non plus vue 

comme "totalement inoffensive". 
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4.9 Expérience non-fumeur 

Dans la perspective d'une évaluation à venir de ce programme, quelques questions en lien à 

la participation au concours de classe Expérience non-fumeur ont été posées dans le cadre 

de la partie modulaire spécifiquement dédiée aux personnes de moins de 25 ans. 

Figure 4.9.1 Participation au concours de classe EXPERIENCE NON-FUMEUR, lors duquel 

les élèves s'engagent à ne pas fumer ou à ne pas commencer à fumer (2012) – 

Au total, par sexe, par région linguistique et par âge 

 
Remarque : voir Tables 4.9.1a, 4.9.1b et 4.9.1c en fin de rapport. 
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Figure 4.9.2 Issue de la participation au concours de classe EXPERIENCE NON-FUMEUR 

(2012) – Au total, par sexe, par région linguistique*, par âge et par statut de 

consommation 

 
Remarque : voir Tables 4.9.2a, 4.9.2b et 4.9.2c en fin de rapport; * les données ne sont pas présentées pour la région 

linguistique italienne de par un trop faible nombre de répondants à cette question dans cette région (n=11). 

Commentaire : 

Plus de quatre répondants sur dix ont dit avoir participé au programme de prévention EXPERIENCE 

NON-FUMEUR (42.5%); cette part étant clairement plus élevée en région alémanique (48.9%) qu'en 

régions romande (25.2%) et italienne (17.8%). Une diminution de la part de répondants disant avoir 

participé au programme est en outre observée avec l'augmentation de l'âge
3
. Aussi, un peu plus d'un 

fumeurs/ses occasionnels/les sur deux (50.5%), respectivement un ex-fumeur/se sur deux (51.7%), 

disait y avoir pris part, contre seulement approximativement deux fumeurs/ses quotidiens/nes sur cinq 

(38.6%) et une proportion relativement proche de personnes n'ayant jamais fumé (42.0%). 

Quant à l'issu de la participation des classes concernées au concours, près d'un/une participant/e sur 

deux disaient que l'engagement en question avait été respecté jusqu'au bout et sans exception; 

résultat apparemment légèrement plus souvent reporté en région alémanique (50.8%) et dans les 

groupes d'âge 15-17 ans (61.2%) et 20-21 ans (58.2%). 

                                                      
3
 Voir aussi les Tables 4.9.1d, e et f, en fin de rapport, détaillant le nombre d'années écoulées depuis 

la participation au concours.  
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6. Tables 

Table 3.1.1a Statut de consommation tabagique (2012) - Au total, par sexe et par région 

linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 1684 1701 2602 574 209 3385 

n pondéré 1785 1730 2616 780 118 3515 

fumeurs/ses quotidiens/nes 22.0% 16.9% 20.3% 15.7% 24.6% 19.5% 

fumeurs/ses occasionnels/les 10.0% 11.0% 8.5% 17.6% 7.6% 10.5% 

ex-fumeurs/ses 6.5% 3.9% 4.6% 7.6% 4.6% 5.2% 

jamais-fumeurs/ses 61.5% 68.2% 66.6% 59.1% 63.2% 64.8% 

Table 3.1.1b Statut de consommation tabagique (2012) - Au total et par âge (I) 

 

Âge Total 

 

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 

 n non-pondéré 283 393 381 344 301 380 315 304 269 228 187 3385 

n pondéré 264 311 327 324 288 406 309 319 317 268 382 3515 

fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

10.6% 10.1% 12.0% 21.9% 17.4% 15.5% 20.3% 24.6% 29.7% 24.8% 26.2% 19.5% 

fumeurs/ses 
occasionnels/les 

5.7% 8.7% 8.7% 17.0% 9.0% 7.7% 11.5% 12.4% 7.3% 12.3% 14.5% 10.5% 

ex-fumeurs/ses 4.7% 2.8% 1.7% 2.2% 2.7% 5.2% 5.0% 5.8% 8.7% 9.4% 9.1% 5.2% 

jamais-
fumeurs/ses 

79.1% 78.4% 77.6% 58.9% 70.9% 71.6% 63.2% 57.2% 54.3% 53.6% 50.1% 64.8% 

Table 3.1.1c Statut de consommation tabagique (2012) - Au total et par âge (II) 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 1057 645 695 573 415 3385 

n pondéré 902 612 715 636 650 3515 

fumeurs/ses quotidiens/nes 10.9% 19.8% 17.6% 27.1% 25.6% 19.5% 

fumeurs/ses occasionnels/les 7.8% 13.2% 9.4% 9.9% 13.6% 10.5% 

ex-fumeurs/ses 2.9% 2.5% 5.1% 7.3% 9.2% 5.2% 

jamais-fumeurs/ses 78.3% 64.6% 67.9% 55.8% 51.6% 64.8% 
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Table 3.1.2a HOMMES - Statut de consommation tabagique (2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 529 320 343 284 208 1684 

n pondéré 469 306 357 306 347 1785 

fumeurs/ses quotidiens/nes 14.5% 21.7% 18.0% 29.4% 29.8% 22.0% 

fumeurs/ses occasionnels/les 7.2% 12.8% 7.4% 9.0% 15.0% 10.0% 

ex-fumeurs/ses 3.1% 2.3% 7.7% 10.7% 9.9% 6.5% 

jamais-fumeurs/ses 75.2% 63.1% 66.8% 50.9% 45.4% 61.5% 

Table 3.1.2b FEMMES - Statut de consommation tabagique (2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 528 325 352 289 207 1701 

n pondéré 433 306 358 330 303 1730 

fumeurs/ses quotidiens/nes 7.1% 17.8% 17.1% 25.0% 20.9% 16.9% 

fumeurs/ses occasionnels/les 8.5% 13.6% 11.4% 10.6% 12.0% 11.0% 

ex-fumeurs/ses 2.8% 2.6% 2.5% 4.1% 8.5% 3.9% 

jamais-fumeurs/ses 81.6% 66.0% 69.1% 60.3% 58.6% 68.2% 

Table 3.2.1a Nombre moyen de cigarettes fumées par les fumeurs/ses quotidiens/nes (2012) – 

Au total, par sexe et par région linguistique (uniquement fumeurs/ses de 

cigarettes) 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 349 257 470 101 35 606 

n pondéré 391 292 531 122 29 682 

nombre moyen (par jour) 13.1 10.7 12.0 12.0 14.1 12.1 

écart-type 7.2 6.7 6.9 7.2 9.0 7.1 

Table 3.2.1b Nombre moyen de cigarettes fumées par les fumeurs/ses quotidiens/nes (2012) - 

Au total et par âge (uniquement fumeurs/ses de cigarettes) 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 109 119 136 147 95 606 

n pondéré 99 121 125 172 166 682 

nombre moyen (par jour) 10.1 12.4 12.0 11.9 13.3 12.1 

écart-type 6.0 7.3 5.7 7.2 8.0 7.1 
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Table 3.2.1c Nombre moyen de cigarettes fumées par les fumeurs/ses quotidiens/nes (2012) – 

Au total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

Nombre de cigarettes fumées par jour      

n non-pondéré 349 257 470 101 35 606 

n pondéré 391 292 531 122 29 682 

>0 à 5 17.5% 27.9% 23.1% 19.1% 13.3% 21.9% 

5  8.6% 13.4% 10.0% 13.3% 12.3% 10.7% 

6 à 10 30.9% 39.7% 32.4% 42.0% 45.3% 34.7% 

10  19.5% 23.9% 20.3% 24.0% 29.6% 21.4% 

11 à 15 21.1% 14.4% 19.6% 13.4% 13.2% 18.2% 

15  13.3% 11.5% 13.7% 7.5% 13.2% 12.5% 

16 à 20 26.1% 14.4% 22.1% 18.7% 13.7% 21.1% 

20  24.2% 13.6% 20.7% 17.2% 11.2% 19.7% 

21 à 30 2.8% 3.1% 1.8% 6.0% 11.0% 2.9% 

30  1.9% 2.3% 1.2% 3.8% 11.0% 2.1% 

31 à 40 1.6% 0.2% 1.0% 0.8% 3.5% 1.0% 

41 et plus 0.0% 0.3% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% 

Table 3.2.1d Nombre moyen de cigarettes fumées par les fumeurs/ses quotidiens/nes (2012) – 

Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

Nombre de cigarettes fumées par jour      

n non-pondéré 109 119 136 147 95 606 

n pondéré 99 121 125 172 166 682 

>0 à 5 29.4% 19.1% 18.5% 24.7% 19.3% 21.9% 

5  11.2% 11.5% 7.2% 16.0% 6.7% 10.7% 

6 à 10 36.2% 39.8% 33.8% 32.6% 32.9% 34.7% 

10  19.3% 22.5% 24.7% 19.8% 20.9% 21.4% 

11 à 15 19.0% 11.8% 23.9% 17.6% 18.8% 18.2% 

15  8.0% 5.2% 14.0% 13.0% 18.8% 12.5% 

16 à 20 12.4% 22.2% 22.3% 22.7% 23.0% 21.1% 

20  10.5% 20.0% 21.2% 21.5% 22.0% 19.7% 

21 à 30 3.0% 7.1% 1.5% 1.1% 2.8% 2.9% 

30  0.4% 6.5% 0.0% 1.1% 2.4% 2.1% 

31 à 40 0.0% 0.0% 0.0% 1.0% 3.2% 1.0% 

41 et plus 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.1% 

Table 3.2.2a Type de cigarettes fumées par les fumeurs/ses quotidiens/nes (2012) - Au total, 

par sexe et par région linguistique (fumeurs/ses de cigarettes uniquement) 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne  

n non-pondéré 350 257 471 101 35 607 

n pondéré 391 292 532 122 29 683 

seulement cig. roulées à la main 10.2% 4.6% 4.6% 17.7% 24.8% 7.8% 

cig. roulées à la main et autres  34.0% 16.9% 25.2% 32.2% 30.4% 26.7% 

seulement cig. industrielles 55.9% 78.5% 70.2% 50.1% 44.7% 65.5% 
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Table 3.2.2b Type de cigarettes fumées par les fumeurs/ses quotidiens/nes (2012) - Au total et 

par âge (fumeurs/ses de cigarettes uniquement) 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25  

n non-pondéré 109 119 137 147 95 607 

n pondéré 99 121 125 172 166 683 

seulement cig. roulées à la main 7.0% 7.9% 4.6% 10.5% 7.9% 7.8% 

cig. roulées à la main et autres  32.6% 31.4% 13.4% 20.5% 36.1% 26.7% 

seulement cig. industrielles 60.3% 60.8% 82.0% 69.0% 56.1% 65.5% 

Table 3.2.3a Type de cigarettes fumées par les fumeurs/ses occassionnels/les (2012) - Au total, 

par sexe et par région linguistique (fumeurs/ses de cigarettes uniquement) 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne  

n non-pondéré 117 148 189 59 17 265 

n pondéré 152 182 201 124 9 334 

seulement cig. roulées à la main 4.1% 2.8% 3.4% 2.8% 11.7% 3.4% 

cig. roulées à la main et autres  26.5% 20.7% 19.4% 30.3% 14.2% 23.3% 

seulement cig. industrielles 69.4% 76.5% 77.2% 66.9% 74.2% 73.3% 

Table 3.2.3b Type de cigarettes fumées par les fumeurs/ses occassionnels/les (2012) - Au total 

et par âge (fumeurs/ses de cigarettes uniquement) 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25  

n non-pondéré 69 63 58 43 32 265 

n pondéré 65 74 60 59 76 334 

seulement cig. roulées à la main 4.7% 6.3% 3.1% 2.9% 0.0% 3.4% 

cig. roulées à la main et autres  16.8% 18.1% 24.1% 27.7% 30.0% 23.3% 

seulement cig. industrielles 78.4% 75.6% 72.7% 69.4% 70.0% 73.3% 

Table 3.2.4a Types de produits du tabac fumés par les fumeurs/ses quotidiens/nes (2012) – Au 

total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne  

n non-pondéré 352 258 472 102 36 610 

n pondéré 392 292 532 123 29 684 

cigarette 99.8% 99.7% 99.9% 99.7% 99.3% 99.8% 

cigare 4.8% 0.3% 2.2% 6.3% 0.7% 2.9% 

cigarillo 3.9% 1.4% 1.5% 9.5% 0.0% 2.8% 

pipe à eau 14.5% 6.9% 12.5% 8.4% 0.0% 11.2% 

pipe 1.1% 0.0% 0.1% 3.1% 0.0% 0.6% 

Somme 124.1% 108.3% 116.1% 126.9% 100.0% 117.4% 

Table 3.2.4b Types de produits du tabac fumés par les fumeurs/ses quotidiens/nes (2012) – Au 

total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25  

n non-pondéré 109 120 138 147 96 610 

n pondéré 99 121 126 172 167 684 
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cigarette 100.0% 99.8% 99.4% 100.0% 99.8% 99.8% 

cigare 7.3% 2.8% 2.3% .6% 3.0% 2.9% 

cigarillo 9.2% .7% 2.0% 1.1% 3.2% 2.8% 

pipe à eau 32.8% 18.8% 2.4% 5.6% 5.5% 11.2% 

pipe 3.9% 0.0% .3% 0.0% 0.0% 0.6% 

Somme 153.2% 122.1% 106.4% 107.2% 111.4% 117.4% 

Table 3.2.5a Types de produits du tabac fumés par les fumeurs/ses occassionnels/les (2012) – 

Au total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne  

n non-pondéré 143 156 214 68 17 299 

n pondéré 179 190 223 137 9 369 

cigarette 84.9% 96.5% 89.9% 91.8% 100.0% 90.9% 

cigare 9.4% .5% 5.1% 4.6% 0.0% 4.8% 

cigarillo 8.6% 7.4% 8.9% 7.0% 0.0% 8.0% 

pipe à eau 17.9% 22.4% 23.6% 16.1% 0.0% 20.2% 

pipe 3.9% 0.0% 2.2% 1.5% 0.0% 1.9% 

Somme 124.7% 126.8% 129.8% 121.0% 100.0% 125.8% 

Table 3.2.5b Types de produits du tabac fumés par les fumeurs/ses occassionnels/les (2012) – 

Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25  

n non-pondéré 78 69 65 49 38 299 

n pondéré 71 81 67 63 88 369 

cigarette 91.5% 92.1% 90.1% 94.3% 87.5% 90.9% 

cigare 5.1% 5.0% 9.7% 2.9% 2.0% 4.8% 

cigarillo 5.2% 2.1% 4.4% 17.3% 11.7% 8.0% 

pipe à eau 21.3% 49.4% 11.1% 19.7% 0.0% 20.2% 

pipe 2.8% 2.1% 1.7% .6% 2.0% 1.9% 

Somme 125.9% 150.7% 117.1% 134.9% 103.1% 125.8% 

Table 3.2.4c Combinaisons de produits du tabac fumés par les fumeurs/ses quotidiens/nes 

(2012) – Au total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne  

n non-pondéré 352 258 472 102 36 610 

n pondéré 392 292 532 123 29 684 

cigarette 81.8% 91.7% 85.1% 87.2% 99.3% 86.1% 

cigarette et autres 18.0% 8.0% 14.8% 12.5% 0.0% 13.8% 

cigare 0.2% 0.3% 0.1% 0.3% 0.7% 0.2% 

cigarillo 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

pipe à eau 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

pipe 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

autres combinaisons 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 
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Table 3.2.4d Combinaisons de produits du tabac fumés par les fumeurs/ses quotidiens/nes 

(2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25  

n non-pondéré 109 120 138 147 96 610 

n pondéré 99 121 126 172 167 684 

cigarette 62.6% 78.2% 93.9% 93.2% 92.3% 86.1% 

cigarette et autres 37.4% 21.7% 5.5% 6.8% 7.4% 13.8% 

cigare 0.0% 0.2% 0.6% 0.0% 0.2% 0.2% 

cigarillo 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

pipe à eau 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

pipe 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

autres combinaisons 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

Table 3.2.5c Combinaisons de produits du tabac fumés par les occasionnels/les (2012) – Au 

total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne  

n non-pondéré 143 156 214 68 17 299 

n pondéré 179 190 223 137 9 369 

cigarette 69.0% 73.9% 67.5% 76.2% 100.0% 71.5% 

cigarette et autres 15.9% 22.6% 22.4% 15.6% 0.0% 19.4% 

cigare 2.4% 0.0% 1.9% 0.0% 0.0% 1.2% 

cigarillo 4.6% 2.1% 3.2% 3.8% 0.0% 3.3% 

pipe à eau 4.1% 1.4% 3.3% 1.9% 0.0% 2.7% 

pipe 2.1% 0.0% 0.8% 1.5% 0.0% 1.0% 

autres combinaisons 1.8% 0.0% 0.8% 1.0% 0.0% 0.9% 

Table 3.2.5d Combinaisons de produits du tabac fumés par les fumeurs/ses occasionnels/les 

(2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25  

n non-pondéré 78 69 65 49 38 299 

n pondéré 71 81 67 63 88 369 

cigarette 72.0% 46.8% 78.2% 77.5% 84.4% 71.5% 

cigarette et autres 19.5% 45.2% 11.9% 16.8% 3.1% 19.4% 

cigare 0.0% 0.0% 3.8% 0.0% 2.0% 1.2% 

cigarillo 0.0% 0.5% 1.3% 2.8% 10.6% 3.3% 

pipe à eau 5.1% 5.4% .9% 2.3% 0.0% 2.7% 

pipe 1.3% 2.1% 1.7% 0.0% 0.0% 1.0% 

autres combinaisons 2.1% 0.0% 2.1% 0.6% 0.0% 0.9% 
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Table 3.2.6a Consommation de produits du tabac sans fumée dans l’ensemble de la population 

(2012) – Au total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 1685 1701 2603 574 209 3386 

n pondéré 1786 1728 2617 779 118 3514 

tabac à priser  9.0% 2.4% 6.5% 3.7% 4.6% 5.8% 

tabac à sucer (snus)  1.8% 0.3% 1.1% 0.7% 2.3% 1.0% 

tabac à chiquer  1.2% 0.2% 0.8% 0.6% 0.0% 0.7% 

patch à la nicotine ou chewing-
gum à la nicotine 

0.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.1% 

au moins un de ces produits 11.6% 3.0% 8.1% 5.0% 6.9% 7.4% 

aucun produit 88.4% 97.0% 91.9% 95.0% 93.1% 92.6% 

Table 3.2.6b Consommation de produits du tabac sans fumée dans l’ensemble de la population 

(2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 1057 644 694 574 417 3386 

n pondéré 902 610 713 636 653 3514 

tabac à priser  5.4% 7.5% 5.9% 4.7% 5.7% 5.8% 

tabac à sucer (snus)  1.0% 1.2% 0.9% 2.0% 0.1% 1.0% 

tabac à chiquer  0.5% 0.7% 0.5% 0.9% 0.9% 0.7% 

patch à la nicotine ou chewing-
gum à la nicotine 

0.2% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.1% 

au moins un de ces produits 6.9% 8.8% 7.1% 7.5% 6.8% 7.4% 

aucun produit 93.1% 91.2% 92.9% 92.5% 93.2% 92.6% 

Table 3.2.7 Consommation de produits du tabac sans fumée dans l’ensemble de la population 

(2012) - Au total et selon le statut de consommation tabagique 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 610 299 173 2299 3381 

n pondéré 684 369 184 2271 3509 

tabac à priser  4.6% 12.1% 3.1% 5.4% 5.8% 

tabac à sucer (snus)  1.1% 1.0% 1.2% 1.0% 1.0% 

tabac à chiquer  0.7% 0.2% 0.7% 0.8% 0.7% 

patch à la nicotine ou chewing-
gum à la nicotine 

0.0% 0.0% 0.4% 0.1% 0.1% 

au moins un de ces produits 6.0% 12.9% 5.4% 7.0% 7.4% 

aucun produit 94.0% 87.1% 94.6% 93.0% 92.6% 
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Table 3.3.1a Souhait d’arrêter de fumer chez les fumeurs/ses de 15 à 25 ans (2012) – Au total, 

par sexe, et par région linguistique (uniquement fumeurs/ses de cigarettes) 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 220 157 280 65 32 377 

n pondéré 245 162 293 91 24 407 

oui 46.5% 50.1% 45.8% 49.7% 67.4% 47.9% 

non 53.5% 49.9% 54.2% 50.3% 32.6% 52.1% 

Table 3.3.1b Souhait d’arrêter de fumer chez les fumeurs/ses de 15 à 25 ans (2012) – Au total 

et par âge (uniquement fumeurs/ses de cigarettes) 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 73 81 89 83 51 377 

n pondéré 67 87 86 87 80 407 

oui 48.0% 59.3% 38.8% 47.2% 46.1% 47.9% 

non 52.0% 40.7% 61.2% 52.8% 53.9% 52.1% 

Table 3.3.1c Souhait d’arrêter de fumer chez les fumeurs/ses de 15 à 25 ans (2012) – Au total 

et par statut de consommation (uniquement fumeurs/ses de cigarettes) 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Total 

n non-pondéré 274 103 377 

n pondéré 314 94 407 

oui 51.4% 36.1% 47.9% 

non 48.6% 63.9% 52.1% 

Table 4.1.1a Lieu de consommation principal, chez les fumeurs/ses quotidiens/nes et 

occasionnels/les (2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 83 84 92 89 55 403 

n pondéré 77 95 93 96 91 453 

travail 17.5% 14.8% 15.5% 13.7% 19.9% 16.2% 

maison (interieur) 3.9% 4.9% 2.5% 3.8% 13.7% 5.8% 

maison (dehors) 17.0% 9.4% 13.6% 9.1% 31.6% 15.9% 

chez des amis 6.8% 3.9% 4.4% 0.0% 0.0% 2.9% 

resto 1.5% 8.4% 7.3% 9.5% 3.2% 6.2% 

disco 7.4% 8.2% 11.5% 19.5% 5.6% 10.6% 

exterieur 45.9% 46.0% 35.2% 38.8% 22.0% 37.4% 

voiture 0.0% 0.0% 7.0% 5.0% 0.0% 2.5% 

ailleur 0.0% 4.4% 3.1% 0.7% 3.9% 2.5% 
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Table 4.1.1b Autres lieux de consommation de tabac, chez les fumeurs/ses quotidiens/nes et 

occasionnels/les (2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 83 85 94 89 56 407 

n pondéré 77 95 96 96 93 457 

travail 21.2% 20.3% 17.6% 13.8% 19.5% 18.3% 

maison (interieur) 6.7% 2.3% 10.4% 7.0% 3.0% 5.9% 

maison (dehors) 8.3% 10.0% 13.9% 15.9% 11.7% 12.1% 

chez des amis 15.6% 3.2% 10.6% 17.9% 6.9% 10.7% 

resto 1.5% 28.3% 17.1% 17.5% 12.7% 16.0% 

disco 5.8% 4.8% 19.9% 6.7% 9.2% 9.4% 

exterieur 20.1% 18.9% 17.1% 26.0% 33.1% 23.1% 

voiture 2.0% 1.7% 6.3% 15.4% 17.0% 8.7% 

ailleur 0.7% 2.0% 2.1% 0.4% 2.6% 1.6% 

Table 4.2.1a Règles en lien à la consommation de tabac au domicile: Est-il toléré, pour le 

répondant, de fumer à la maison (2012) – Au total, par sexe et par région 

linguistique (fumeurs-ses de 15-20 ans uniquement) 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 114 95 155 41 13 209 

n pondéré 116 92 147 55 6 208 

toléré 24.6% 25.5% 21.2% 34.6% 28.7% 25.0% 

pas toléré 23.4% 26.4% 25.4% 19.7% 58.1% 24.8% 

cela dépend / toléré sur le 
balcon seulement, au jardin 

49.9% 46.9% 52.7% 41.3% 13.2% 48.6% 

garde partagée avec 
différences selon le lieu 

2.1% 0.0% 0.0% 4.4% 0.0% 1.2% 

ne sait pas 0.0% 1.2% 0.7% 0.0% 0.0% 0.5% 



 

53 

Table 4.2.1b Règles en lien à la consommation de tabac au domicile: Est-il toléré, pour le 

répondant, de fumer à la maison (2012) – Au total et par âge (fumeurs-ses de 15-

20 ans uniquement) 

 Âge Total 

 15-17 18-20  

n non-pondéré 83 126 209 

n pondéré 74 134 208 

toléré 19.2% 28.2% 25.0% 

pas toléré 35.2% 19.0% 24.8% 

cela dépend / toléré sur le 
balcon seulement, au jardin 

42.3% 52.0% 48.6% 

garde partagée avec 
différences selon le lieu 

3.3% 0.0% 1.2% 

ne sait pas 0.0% 0.8% 0.5% 

Table 4.2.1c Règles en lien à la consommation de tabac au domicile: Est-il toléré, pour le 

répondant, de fumer à la maison (2012) – Au total et par statut de consommation 

(fumeurs-ses de 15-20 ans uniquement) 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Total 

n non-pondéré 128 81 209 

n pondéré 135 73 208 

toléré 28.1% 19.3% 25.0% 

pas toléré 12.9% 46.6% 24.8% 

cela dépend / toléré sur le 
balcon seulement, au jardin 

57.2% 32.6% 48.6% 

garde partagée avec 
différences selon le lieu 

1.8% 0.0% 1.2% 

ne sait pas 0.0% 1.5% 0.5% 

Table 4.2.2a Règles en lien à la consommation de tabac sur le lieu de formation: Comment la 

question de la fumée est-elle réglée pour les élèves/étudiants sur le site de votre 

école, université ou haute école? (2012) – Au total, par sexe, et par région 

linguistique (personnes en formation uniquement) 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 507 509 750 189 77 1016 

n pondéré 472 469 684 222 35 941 

interdite partout (intérieur 
comme extérieur) 

16.3% 16.8% 16.8% 16.2% 14.0% 16.6% 

interdite, sauf dans des 
ZONES OU DES COINS 
FUMEURS déterminés 

70.0% 70.7% 70.4% 70.7% 65.7% 70.3% 

tolérée, sauf dans des ZONES 
NON FUMEURS déterminées  

7.2% 8.0% 6.2% 10.6% 16.8% 7.6% 

tolérée partout  4.0% 1.9% 3.3% 1.8% 3.5% 3.0% 

il n'existe pas de 
réglementation unifiée 

1.4% 2.4% 2.3% 0.7% 0.0% 1.9% 

ne sait pas  1.2% 0.2% 0.9% 0.0% 0.0% 0.7% 
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Table 4.2.2b Règles en lien à la consommation de tabac sur le lieu de formation: Comment la 

question de la fumée est-elle réglée pour les élèves/étudiants sur le site de votre 

école, université ou haute école? (2012) – Au total et par âge (personnes en 

formation uniquement) 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 454 233 171 108 50 1016 

n pondéré 374 210 176 107 73 941 

interdite partout (intérieur 
comme extérieur) 

30.3% 4.7% 5.3% 8.4% 19.5% 16.6% 

interdite, sauf dans des 
ZONES OU DES COINS 
FUMEURS déterminés 

56.7% 82.9% 76.8% 81.2% 72.8% 70.3% 

tolérée, sauf dans des ZONES 
NON FUMEURS déterminées  

5.9% 7.2% 12.8% 7.6% 5.0% 7.6% 

tolérée partout  3.8% 1.8% 4.8% 1.5% .0% 3.0% 

il n'existe pas de 
réglementation unifiée  

2.0% 3.0% 0.4% 0.8% 2.7% 1.9% 

ne sait pas  1.3% 0.4% 0.0% 0.5% 0.0% 0.7% 

Table 4.2.2c Règles en lien à la consommation de tabac sur le lieu de formation: Comment la 

question de la fumée est-elle réglée pour les élèves/étudiants sur le site de votre 

école, université ou haute école? (2012) – Au total et par statut de consommation 

(personnes en formation uniquement) 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 135 85 41 754 1015 

n pondéré 144 79 40 677 940 

interdite partout (intérieur comme 
extérieur) 

7.8% 12.4% 31.2% 18.1% 16.6% 

interdite, sauf dans des ZONES 
OU DES COINS FUMEURS 
déterminés 

78.1% 72.3% 61.0% 69.0% 70.3% 

tolérée, sauf dans des ZONES 
NON FUMEURS déterminées  

8.0% 4.3% 0.0% 8.3% 7.6% 

tolérée partout  4.8% 5.5% 1.7% 2.4% 3.0% 

il n'existe pas de réglementation 
unifiée  

0.8% 3.2% 3.8% 1.8% 1.9% 

ne sait pas  0.6% 2.4% 2.3% 0.4% .7% 

Table 4.2.3a En cas d'interdiction total ou partielle de fumer sur le lieu de formation, dans quelle 

mesure cette interdiction est respectée par les élèves ou étudiants fumeurs (2012) 

– Au total, par sexe et par région linguistique (personnes en formation uniquement) 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 437 454 666 163 62 891 

n pondéré 407 410 597 193 28 817 

par tous les fumeurs 60.9% 57.4% 56.0% 69.9% 52.8% 59.1% 

par la plupart des fumeurs  34.0% 37.5% 39.6% 24.0% 34.6% 35.7% 

par une minorité des fumeurs  3.8% 3.8% 3.0% 5.1% 12.6% 3.8% 

par aucun fumeur  0.8% 0.3% 0.7% 0.1% 0.0% 0.6% 

ne sait pas  0.6% 0.9% 0.8% 0.9% 0.0% 0.8% 
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Table 4.2.3b En cas d'interdiction total ou partielle de fumer sur le lieu de formation, dans quelle 

mesure cette interdiction est respectée par les élèves ou étudiants fumeurs (2012) 

– Au total et par âge (personnes en formation uniquement) 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 403 202 145 96 45 891 

n pondéré 326 184 145 95 68 817 

par tous les fumeurs 46.7% 54.3% 72.7% 74.7% 81.4% 59.1% 

par la plupart des fumeurs  43.9% 42.9% 25.9% 21.9% 17.5% 35.7% 

par une minorité des fumeurs  7.1% 2.6% .2% 2.1% 1.1% 3.8% 

par aucun fumeur  1.2% 0.2% 0.3% 0.0% 0.0% 0.6% 

ne sait pas  1.2% 0.0% 0.9% 1.3% 0.0% 0.8% 

Table 4.2.3c En cas d'interdiction total ou partielle de fumer sur le lieu de formation, dans quelle 

mesure cette interdiction est respectée par les élèves ou étudiants fumeurs (2012) 

– Au total et par statut de consommation (personnes en formation uniquement) 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 112 72 37 669 890 

n pondéré 124 67 37 590 817 

par tous les fumeurs 51.8% 69.8% 55.2% 59.7% 59.1% 

par la plupart des fumeurs  41.4% 27.7% 30.2% 35.8% 35.8% 

par une minorité des fumeurs  5.5% 1.7% 10.3% 3.3% 3.8% 

par aucun fumeur  0.7% 0.0% 0.9% 0.6% .6% 

ne sait pas  0.6% 0.7% 3.4% 0.6% .8% 

Table 4.3.1a Sources du tabac (cigarettes ou autre): Les produits du tabac sont-ils achetés par 

la personne elle-même? (2012) – Au total, par sexe et par région linguistique 

(fumeurs-ses de 15-20 ans uniquement) 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 114 95 155 41 13 209 

n pondéré 116 92 147 55 6 208 

oui 86.1% 89.4% 88.6% 86.7% 69.6% 87.6% 

en partie 6.1% 6.0% 7.2% 2.0% 14.7% 6.0% 

non 7.8% 4.6% 4.2% 11.4% 15.7% 6.4% 

Table 4.3.1b  Sources du tabac (cigarettes ou autre): Les produits du tabac sont-ils achetés par 

la personne elle-même? (2012) – Au total et par âge (fumeurs-ses de 15-20 ans 

uniquement) 

 Âge Total 

 15-17 18-20  

n non-pondéré 83 126 209 

n pondéré 74 134 208 

oui 78.3% 92.7% 87.6% 

en partie 13.5% 1.9% 6.0% 

non 8.2% 5.4% 6.4% 



 

56 

Table 4.3.1c  Sources du tabac (cigarettes ou autre): Les produits du tabac sont-ils achetés par 

la personne elle-même? (2012) – Au total et par statut de consommation (fumeurs-

ses de 15-20 ans uniquement) 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Total 

n non-pondéré 128 81 209 

n pondéré 135 73 208 

oui 95.1% 73.6% 87.6% 

en partie 2.6% 12.4% 6.0% 

non 2.3% 14.0% 6.4% 

Table 4.3.2a Sources du tabac (cigarettes ou autre): Type de points de vente généralement 

visités pour acheter des produits du tabac (2012) – Au total, par sexe et par région 

linguistique (uniquement fumeurs-ses de 15-20 ans achetant leur tabac eux/elles-

mêmes) 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 104 88 146 36 10 192 

n pondéré 105 87 139 49 5 193 

kiosque 73.1% 93.3% 83.4% 80.4% 69.5% 82.3% 

automates à cigarettes dans la 
rue/à la gare 

2.0% 1.9% 1.4% 1.5% 20.5% 1.9% 

restaurant (automate ou auprès du 
personnel de service) 

1.9% 0.4% 1.2% 1.4% 0.0% 1.2% 

magasin 16.5% 3.8% 11.3% 9.2% 10.0% 10.7% 

station-service 6.0% 0.0% 1.9% 7.6% 0.0% 3.3% 

autre 0.2% 0.7% 0.5% 0.0% 0.0% 0.4% 

Table 4.3.2b Sources du tabac (cigarettes ou autre): Type de points de vente généralement 

visités pour acheter des produits du tabac (2012) – Au total et par âge (uniquement 

fumeurs-ses de 15-20 ans achetant leur tabac eux/elles-mêmes) 

 Âge Total 

 15-17 18-20  

n non-pondéré 76 115 192 

n pondéré 68 125 193 

kiosque 84.3% 81.5% 82.3% 

automates à cigarettes dans la rue/à la 
gare 

1.3% 2.2% 
1.9% 

restaurant (automate ou auprès du 
personnel de service) 

.5% 1.6% 
1.2% 

magasin 13.1% 9.4% 10.7% 

station-service 0.8% 4.6% 3.3% 

autre 0.0% 0.6% 0.4% 
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Table 4.3.2c Sources du tabac (cigarettes ou autre): Type de points de vente généralement 

visités pour acheter des produits du tabac (2012) – Au total et par statut de 

consommation (uniquement fumeurs-ses de 15-20 ans achetant leur tabac 

eux/elles-mêmes) 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Total 

n non-pondéré 125 67 192 

n pondéré 130 63 193 

kiosque 78.5% 90.2% 82.3% 

automates à cigarettes dans la rue/à 
la gare 

1.8% 2.1% 1.9% 

restaurant (automate ou auprès du 
personnel de service) 

1.5% 0.5% 1.2% 

magasin 12.6% 6.9% 10.7% 

station-service 4.9% 0.0% 3.3% 

autre 0.4% 0.3% 0.4% 

Table 4.4.1a Temps d’exposition hebdomadaire au tabagisme passif, en heures (2012) – Au 

total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 776 761 1176 255 106 1537 

n pondéré 821 784 1187 356 62 1605 

<1 46.4% 50.2% 49.5% 46.0% 36.3% 48.2% 

1-2.5 30.7% 29.4% 30.9% 26.9% 31.2% 30.0% 

3-6.5 11.5% 13.8% 11.8% 13.9% 20.7% 12.6% 

7-13.5 7.8% 3.5% 5.3% 6.6% 8.9% 5.7% 

14-27.5 2.2% 1.3% 1.1% 4.2% 1.4% 1.8% 

28 ou + 1.5% 1.8% 1.4% 2.5% 1.6% 1.6% 

Table 4.4.1b Temps d’exposition hebdomadaire au tabagisme passif, en heures (2012) – Au 

total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 487 289 322 250 189 1537 

n pondéré 421 273 352 269 289 1605 

<1 55.2% 35.4% 45.5% 49.3% 52.5% 48.2% 

1-2.5 29.0% 29.2% 33.6% 30.5% 27.6% 30.0% 

3-6.5 8.4% 23.7% 10.2% 10.5% 13.0% 12.6% 

7-13.5 4.2% 8.0% 7.7% 6.0% 3.1% 5.7% 

14-27.5 2.4% 2.4% 1.3% 2.3% 0.4% 1.8% 

28 ou + 0.8% 1.3% 1.7% 1.3% 3.4% 1.6% 
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Table 4.5.1a Mesure dans laquelle les fumeurs/ses endossent l'affirmation "Lorsque je fume, je 

ne le fais pratiquement jamais seul, mais seulement si je suis en compagnie 

d'autres fumeurs." (2012) – Au total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 239 165 301 70 33 404 

n pondéré 267 168 315 96 24 435 

s'applique assurément 12.0% 21.1% 15.3% 15.0% 21.3% 15.5% 

s'applique plutôt 21.8% 37.0% 29.4% 22.3% 26.6% 27.7% 

ne s'applique plutôt pas 24.6% 27.4% 27.6% 24.9% 3.0% 25.7% 

ne s'applique assurément pas 41.6% 14.4% 27.7% 37.9% 49.1% 31.1% 

Table 4.5.1b Mesure dans laquelle les fumeurs/ses endossent l'affirmation "Lorsque je fume, je 

ne le fais pratiquement jamais seul, mais seulement si je suis en compagnie 

d'autres fumeurs." (2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 83 83 93 89 56 404 

n pondéré 74 90 91 92 88 435 

s'applique assurément 24.6% 18.3% 17.6% 11.7% 7.1% 15.5% 

s'applique plutôt 12.6% 41.4% 24.3% 27.3% 30.1% 27.7% 

ne s'applique plutôt pas 28.6% 23.9% 28.7% 28.8% 18.6% 25.7% 

ne s'applique assurément pas 34.2% 16.5% 29.4% 32.2% 44.2% 31.1% 

Table 4.5.1c Mesure dans laquelle les fumeurs-ses endossent l'affirmation "Lorsque je fume, je 

ne le fais pratiquement jamais seul, mais seulement si je suis en compagnie 

d'autres fumeurs." (2012) – Au total et par statut de consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Total 

n non-pondéré 280 124 404 

n pondéré 319 116 435 

s'applique assurément 4.3% 46.7% 15.5% 

s'applique plutôt 27.6% 28.0% 27.7% 

ne s'applique plutôt pas 32.8% 6.0% 25.7% 

ne s'applique assurément pas 35.4% 19.3% 31.1% 

Table 4.5.2a Mesure dans laquelle il est difficile aux personnes de 15 à 25 ans de refuser une 

cigarette offerte (2012) – Au total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 785 760 1179 259 107 1545 

n pondéré 799 746 1141 344 60 1545 

très difficile 1.5% 1.3% 0.8% 3.2% 1.6% 1.4% 

plutôt difficile 6.6% 7.7% 7.2% 7.7% 2.2% 7.1% 

plutôt pas difficile 14.7% 10.0% 12.6% 11.4% 15.8% 12.5% 

pas difficile du tout 77.2% 80.9% 79.3% 77.7% 80.4% 79.0% 
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Table 4.5.2b Mesure dans laquelle il est difficile aux personnes de 15 à 25 ans de refuser une 

cigarette offerte (2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 490 292 319 253 191 1545 

n pondéré 406 263 334 262 280 1545 

très difficile 1.3% 1.2% 1.1% 2.4% 1.2% 1.4% 

plutôt difficile 4.1% 12.3% 7.5% 7.1% 6.1% 7.1% 

plutôt pas difficile 14.3% 11.5% 8.5% 14.3% 13.7% 12.5% 

pas difficile du tout 80.3% 75.0% 82.9% 76.2% 79.0% 79.0% 

Table 4.5.2c Mesure dans laquelle il est difficile aux personnes de 15 à 25 ans de refuser une 

cigarette offerte (2012) – Au total et par statut de consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 275 122 69 1077 1543 

n pondéré 314 113 99 1016 1542 

très difficile 5.6% 0.0% 0.5% 0.3% 1.4% 

plutôt difficile 26.5% 8.8% 9.8% 0.7% 7.1% 

plutôt pas difficile 28.0% 39.4% 12.5% 4.7% 12.5% 

pas difficile du tout 39.8% 51.8% 77.3% 94.2% 79.0% 

Table 4.5.3a Mesure dans laquelle un arrêt de la consommation tabagique serait soutenu par 

les ami(e)s des fumeurs/ses (2012) – Au total, par sexe et par région linguistique 

(fumeurs/ses de 15-25 ans) 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne  

n non-pondéré 236 162 296 69 33 398 

n pondéré 264 164 309 95 24 429 

ils trouveraient cela plutôt bien 60.3% 70.3% 64.1% 61.7% 73.9% 64.1% 

ils trouveraient cela plutôt mauvais 4.0% .9% 1.3% 7.9% 1.8% 2.8% 

cela leur serait égal 35.7% 28.8% 34.5% 30.4% 24.4% 33.0% 

Table 4.5.3b Mesure dans laquelle un arrêt de la consommation tabagique serait soutenu par 

les ami(e)s des fumeurs/ses (2012) – Au total et par âge (fumeurs/ses de 15-25 

ans) 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25  

n non-pondéré 82 82 90 88 56 398 

n pondéré 73 88 88 91 88 429 

ils trouveraient cela plutôt bien 63.6% 67.2% 70.7% 60.5% 58.8% 64.1% 

ils trouveraient cela plutôt mauvais 5.6% .3% 2.3% 2.0% 4.3% 2.8% 

cela leur serait égal 30.8% 32.4% 27.0% 37.5% 36.9% 33.0% 
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Table 4.5.3c Mesure dans laquelle un arrêt de la consommation tabagique serait soutenu par 

les ami(e)s des fumeurs/ses (2012) – Au total et par statut de consommation 

(fumeurs/ses de 15-25 ans) 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Total 

n non-pondéré 276 122 398 

n pondéré 315 114 429 

ils trouveraient cela plutôt bien 66.5% 57.7% 64.1% 

ils trouveraient cela plutôt mauvais 3.4% 1.2% 2.8% 

cela leur serait égal 30.1% 41.1% 33.0% 

Table 4.5.4a Mesure dans laquelle une entrée en consommation tabagique serait soutenue par 

les ami(e)s des non-fumeurs/ses (2012) – Au total, par sexe et par région 

linguistique (non-fumeurs/ses de 15-25 ans) 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne  

n non-pondéré 541 594 872 189 74 1135 

n pondéré 527 579 822 249 36 1106 

ils trouveraient cela plutôt bien 1.6% .2% .4% 2.0% 3.0% 0.9% 

ils trouveraient cela plutôt mauvais 73.6% 78.4% 79.8% 67.4% 51.9% 76.1% 

cela leur serait égal 24.8% 21.4% 19.8% 30.6% 45.1% 23.0% 

Table 4.5.4b Mesure dans laquelle une entrée en consommation tabagique serait soutenue par 

les ami(e)s des non-fumeurs/ses (2012) – Au total et par âge (non-fumeurs/ses de 

15-25 ans) 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25  

n non-pondéré 404 204 230 162 135 1135 

n pondéré 330 169 248 167 193 1106 

ils trouveraient cela plutôt bien 1.0% 2.4% 0.7% 0.4% 0.0% 0.9% 

ils trouveraient cela plutôt mauvais 74.6% 78.1% 75.1% 78.5% 76.0% 76.1% 

cela leur serait égal 24.5% 19.4% 24.2% 21.1% 24.0% 23.0% 

Table 4.5.4c Mesure dans laquelle une entrée en consommation tabagique serait soutenue par 

les ami(e)s des non-fumeurs/ses (2012) – Au total et par statut de consommation 

(non-fumeurs/ses de 15-25 ans) 

 Ex-fumeurs/ses Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 68 1065 1133 

n pondéré 99 1004 1103 

ils trouveraient cela plutôt bien 1.7% 0.8% .9% 

ils trouveraient cela plutôt mauvais 75.0% 76.2% 76.1% 

cela leur serait égal 23.3% 23.0% 23.1% 
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Table 4.5.5a Mesure dans laquelle il serait toléré de fumer au domicile s'ils/elles étaient 

fumeur/ses (2012) – Au total, par sexe et par région linguistique (non-fumeurs/ses 

de 15-20 ans) 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 357 391 583 118 47 748 

n pondéré 308 336 502 125 17 644 

oui 11.4% 9.3% 10.1% 10.8% 12.5% 10.3% 

non 69.9% 67.6% 66.1% 77.5% 81.4% 68.7% 

cela dépend / sur le balcon 
seulement, au jardin 

17.3% 21.2% 22.7% 8.2% 4.9% 19.4% 

garde partagée avec 
différences selon le lieu  

0.2% 1.0% 0.1% 2.8% 0.0% 0.7% 

ne sait pas 1.2% 0.9% 1.1% 0.8% 1.2% 1.0% 

Table 4.5.5b Mesure dans laquelle il serait toléré de fumer au domicile s'ils/elles étaient 

fumeur/ses (2012) – Au total et par âge (non-fumeurs/ses de 15-20 ans) 

 Âge Total 

 15-17 18-20  

n non-pondéré 407 341 748 

n pondéré 332 312 644 

oui 4.1% 16.8% 10.3% 

non 81.0% 55.5% 68.7% 

cela dépend / sur le balcon 
seulement, au jardin 

13.3% 25.8% 19.4% 

garde partagée avec 
différences selon le lieu  

0.2% 1.1% 0.7% 

ne sait pas 1.3% 0.7% 1.0% 

Table 4.5.5c Mesure dans laquelle il serait toléré de fumer au domicile s'ils/elles étaient 

fumeur/ses (2012) – Au total et par statut de consommation (non-fumeurs/ses de 

15-20 ans) 

 Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 34 713 747 

n pondéré 29 615 644 

oui 15.1% 10.1% 10.3% 

non 61.3% 69.0% 68.7% 

cela dépend / sur le balcon 
seulement, au jardin 

11.6% 19.7% 19.4% 

garde partagée avec 
différences selon le lieu  

12.0% 0.1% 0.7% 

ne sait pas 0.0% 1.1% 1.0% 
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Table 4.6.1a Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans (2012) – Au 

total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne  

n non-pondéré 790 765 1185 263 107 1555 

n pondéré 803 752 1146 349 60 1555 

les deux fument 9.2% 8.2% 8.6% 8.0% 14.7% 8.7% 

un parent fume 25.5% 19.1% 20.8% 27.1% 27.5% 22.4% 

aucun, mais au moins un ex-fum. 30.8% 41.8% 35.2% 39.2% 35.0% 36.1% 

aucun et jamais 32.8% 30.3% 34.5% 23.8% 22.1% 31.6% 

indéterminable 1.7% 0.5% 0.9% 1.9% 0.7% 1.1% 

Table 4.6.1b Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans (2012) – Au 

total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25  

n non-pondéré 491 293 326 253 192 1555 

n pondéré 406 263 342 262 282 1555 

les deux fument 8.9% 7.5% 6.7% 9.1% 11.5% 8.7% 

un parent fume 23.0% 20.5% 18.8% 23.5% 27.0% 22.4% 

aucun, mais au moins un ex-fum. 31.3% 38.6% 39.8% 36.7% 35.7% 36.1% 

aucun et jamais 35.4% 32.5% 33.5% 29.7% 24.9% 31.6% 

indéterminable 1.4% 0.9% 1.2% 1.0% 0.9% 1.1% 

Table 4.6.1c Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans (2012) – Au 

total par statut de consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 283 124 69 1077 1553 

n pondéré 321 116 99 1016 1552 

les deux fument 19.4% 7.5% 9.4% 5.4% 8.7% 

un parent fume 29.8% 35.1% 36.9% 17.3% 22.5% 

aucun, mais au moins un ex-fum. 34.1% 33.8% 44.4% 36.3% 36.2% 

aucun et jamais 15.6% 21.9% 8.2% 39.9% 31.5% 

indéterminable 1.0% 1.7% 1.1% 1.1% 1.1% 

Table 4.6.1d Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: Le père fume 

(2012) – Au total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 782 761 1178 258 107 1543 

n pondéré 796 750 1143 343 60 1546 

oui 24.4% 20.4% 20.7% 26.7% 30.9% 22.4% 

non 74.5% 78.3% 78.5% 70.6% 68.7% 76.3% 

non-applicable 1.1% 1.4% 0.8% 2.6% 0.4% 1.2% 
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Table 4.6.1e Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: Le père fume 

(2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 489 291 320 252 191 1543 

n pondéré 405 262 338 259 281 1546 

oui 21.3% 21.6% 19.6% 24.7% 26.3% 22.4% 

non 78.2% 78.2% 78.8% 73.8% 71.4% 76.3% 

non-applicable 0.6% 0.2% 1.6% 1.5% 2.4% 1.2% 

Table 4.6.1f Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: Le père fume 

(2012) – Au total et par statut de consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 279 123 69 1070 1541 

n pondéré 319 115 99 1010 1543 

oui 36.8% 30.5% 34.6% 15.9% 22.5% 

non 61.2% 69.3% 64.3% 83.0% 76.3% 

non-applicable 2.0% 0.2% 1.1% 1.1% 1.2% 

Table 4.6.1g Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: Le père, 

fumeur, a tenté d'arrêter de fumer au cours des dernières années (2012) – Au 

total, par sexe, et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 182 174 257 70 29 356 

n pondéré 193 153 237 90 18 345 

oui 29.7% 41.4% 35.5% 34.6% 27.5% 34.9% 

non 65.3% 50.4% 56.5% 63.3% 64.7% 58.7% 

ne sais pas 5.0% 8.2% 7.9% 2.1% 7.8% 6.4% 

Table 4.6.1h Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: Le père, 

fumeur, a tenté d'arrêter de fumer au cours des dernières années (2012) – Au total 

et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 112 66 68 70 40 356 

n pondéré 86 57 65 64 74 345 

oui 35.6% 39.5% 35.8% 45.5% 20.5% 34.9% 

non 49.2% 58.6% 59.0% 49.0% 78.2% 58.7% 

ne sais pas 15.2% 2.0% 5.3% 5.6% 1.3% 6.4% 
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Table 4.6.1i Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: Le père, 

fumeur, a tenté d'arrêter de fumer au cours des dernières années (2012) – Au total 

et par statut de consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 114 32 19 191 356 

n pondéré 117 35 34 159 345 

oui 38.0% 22.7% 19.3% 38.6% 34.9% 

non 58.4% 67.1% 80.7% 52.3% 58.7% 

ne sais pas 3.5% 10.2% .0% 9.1% 6.4% 

Table 4.6.1j Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: Le père, non-

fumeur, a-t-il fumé par le passé (2012) – Au total, par sexe, et par région 

linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 591 580 911 183 77 1171 

n pondéré 593 587 897 242 41 1180 

oui 38.5% 46.1% 41.7% 43.9% 45.9% 42.3% 

non 58.5% 52.9% 56.2% 54.4% 53.6% 55.7% 

ne sais pas 2.9% 1.0% 2.1% 1.7% 0.5% 2.0% 

Table 4.6.1k Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: Le père, non-

fumeur, a-t-il fumé par le passé (2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 373 224 246 180 148 1171 

n pondéré 316 205 266 191 201 1180 

oui 39.0% 42.5% 47.3% 39.6% 43.3% 42.3% 

non 58.6% 56.7% 51.6% 59.1% 52.5% 55.7% 

ne sais pas 2.4% .9% 1.2% 1.2% 4.2% 2.0% 

Table 4.6.1l Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: Le père, non-

fumeur, a-t-il fumé par le passé (2012) – Au total et par statut de consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 160 90 49 870 1169 

n pondéré 195 79 64 839 1177 

oui 58.6% 55.4% 43.0% 37.3% 42.4% 

non 41.1% 42.5% 54.5% 60.3% 55.6% 

ne sais pas 0.3% 2.1% 2.4% 2.3% 2.0% 
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Table 4.6.1m Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: La mère fume 

(2012) – Au total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 787 765 1184 261 107 1552 

n pondéré 801 752 1146 347 60 1553 

oui 19.8% 15.2% 17.3% 16.8% 26.0% 17.6% 

non 80.2% 84.7% 82.6% 83.2% 73.6% 82.4% 

non-applicable 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 

Table 4.6.1n Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: La mère fume 

(2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 491 293 324 253 191 1552 

n pondéré 406 263 340 262 281 1553 

oui 19.6% 14.0% 13.0% 17.3% 23.8% 17.6% 

non 80.4% 86.0% 87.0% 82.7% 76.2% 82.4% 

non-applicable 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 

Table 4.6.1o Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: La mère fume 

(2012) – Au total et par statut de consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 281 123 69 1077 1550 

n pondéré 320 115 99 1016 1550 

oui 32.2% 20.1% 21.1% 12.4% 17.6% 

non 67.8% 79.7% 78.9% 87.6% 82.4% 

non-applicable 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 

Table 4.6.1p Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: La mère, 

fumeuse, a tenté d'arrêter de fumer au cours des dernières années (2012) - Au 

total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 153 132 218 51 16 285 

n pondéré 157 114 199 57 16 271 

oui 33.9% 42.7% 37.6% 37.8% 36.7% 37.6% 

non 63.1% 55.9% 59.9% 59.6% 63.3% 60.1% 

ne sais pas 3.0% 1.5% 2.5% 2.6% 0.0% 2.4% 
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Table 4.6.1q Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: La mère, 

fumeuse, a tenté d'arrêter de fumer au cours des dernières années (2012) - Au 

total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 99 38 49 50 49 285 

n pondéré 78 37 44 45 67 271 

oui 34.7% 53.0% 38.7% 44.3% 27.2% 37.6% 

non 60.7% 45.5% 59.5% 52.4% 72.8% 60.1% 

ne sais pas 4.6% 1.5% 1.8% 3.3% 0.0% 2.4% 

Table 4.6.1r Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: La mère, 

fumeuse, a tenté d'arrêter de fumer au cours des dernières années (2012) - Au 

total et par statut de consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 91 20 19 155 285 

n pondéré 101 23 21 126 271 

oui 35.8% 28.9% 21.1% 43.4% 37.6% 

non 62.9% 71.1% 78.9% 52.6% 60.1% 

ne sais pas 1.3% 0.0% 0.0% 4.0% 2.4% 

Table 4.6.1s Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: La mère, 

non-fumeuse, a-t-elle fumé par le passé (2012) – Au total, par sexe et par région 

linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 633 631 965 209 90 1264 

n pondéré 643 637 947 289 44 1280 

oui 30.4% 27.9% 25.5% 41.5% 26.3% 29.1% 

non 67.6% 71.4% 73.5% 55.9% 73.2% 69.5% 

ne sais pas 2.0% 0.8% 1.0% 2.6% 0.5% 1.4% 

Table 4.6.1t Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: La mère, 

non-fumeuse, a-t-elle fumé par le passé (2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 391 254 275 202 142 1264 

n pondéré 327 226 296 216 214 1280 

oui 26.8% 24.4% 31.1% 34.0% 30.1% 29.1% 

non 71.6% 75.0% 68.2% 64.6% 67.1% 69.5% 

ne sais pas 1.6% .6% .7% 1.3% 2.8% 1.4% 
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Table 4.6.1u Consommation de tabac des parents des personnes de 15 à 25 ans: La mère, 

non-fumeuse, a-t-elle fumé par le passé (2012) – Au total et par statut de 

consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 189 102 50 921 1262 

n pondéré 217 91 78 890 1277 

oui 34.0% 36.3% 47.8% 25.7% 29.2% 

non 66.0% 59.3% 50.9% 72.9% 69.4% 

ne sais pas 0.0% 4.4% 1.4% 1.4% 1.4% 

Table 4.6.2a Consommation de tabac des frères et sœurs des personnes de 15 à 25 ans (2012) 

– Au total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 782 757 1178 257 104 1539 

n pondéré 795 745 1139 343 58 1540 

pas de frères ou soeurs 4.9% 4.2% 4.4% 5.0% 5.3% 4.6% 

aucun fume 64.7% 63.0% 65.4% 59.8% 59.2% 63.9% 

1-50% fume 13.0% 11.4% 11.6% 15.2% 6.2% 12.2% 

51-100% fume 17.4% 21.3% 18.6% 20.0% 29.3% 19.3% 

Table 4.6.2b Consommation de tabac des frères et sœurs des personnes de 15 à 25 ans (2012) 

– Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 487 290 323 251 188 1539 

n pondéré 403 263 338 260 276 1540 

pas de frères ou soeurs 5.1% 4.5% 4.3% 4.6% 4.2% 4.6% 

aucun fume 71.6% 57.9% 68.8% 58.9% 57.2% 63.9% 

1-50% fume 9.4% 13.5% 11.3% 13.7% 14.9% 12.2% 

51-100% fume 13.9% 24.1% 15.6% 22.8% 23.7% 19.3% 

Table 4.6.2c Consommation de tabac des frères et sœurs des personnes de 15 à 25 ans (2012) 

– Au total et par statut de consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 279 119 68 1071 1537 

n pondéré 319 110 97 1011 1537 

pas de frères ou sœurs 5.3% 4.4% 8.4% 3.7% 4.4% 

aucun fume 42.1% 48.4% 55.9% 73.4% 64.0% 

1-50% fume 11.6% 25.2% 19.3% 10.4% 12.3% 

51-100% fume 40.9% 22.0% 16.4% 12.5% 19.3% 
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Table 4.6.2d Statut de consommation de tabac chez les 15 à 25 ans selon le statut de 

consommation des frères et sœurs (2012) – Au total et par statut de 

consommation des frères et sœurs 

 
pas de frères 

ou sœurs 
aucun frère et 

sœur fume 

1-50% des 
frères et sœurs 

fument 

51-100% des 
frères et sœurs 

fument 

Total 

n non-pondéré 115 977 182 263 1537 

n pondéré 67 984 188 297 1537 

quotidiens 25.3% 13.6% 19.6% 43.9% 20.7% 

occasionnels 7.2% 5.4% 14.7% 8.2% 7.2% 

ex-fumeurs 12.1% 5.5% 9.9% 5.4% 6.3% 

jamais fumé 55.5% 75.4% 55.7% 42.5% 65.8% 

Table 4.6.3a Consommation de tabac des pairs des personnes de 15 à 25 ans: Estimation du 

nombre d'amis/es qui fument (2012) - Au total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 790 763 1183 263 107 1553 

n pondéré 803 751 1146 349 60 1554 

aucun / presque aucun 7.6% 16.0% 11.9% 11.8% 4.8% 11.6% 

quelques-uns seulement 24.9% 33.2% 31.8% 21.8% 16.0% 28.9% 

à peu près un sur trois 27.5% 13.9% 19.2% 27.4% 16.3% 20.9% 

à peu près la moitié 20.8% 16.1% 18.3% 18.0% 26.5% 18.5% 

plus de la moitié 12.9% 11.4% 10.7% 14.9% 25.0% 12.2% 

tous / presque tous 6.3% 9.4% 8.1% 6.1% 11.4% 7.8% 

Table 4.6.3b Consommation de tabac des pairs des personnes de 15 à 25 ans: Estimation du 

nombre d'amis/es qui fument (2012) - Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 491 292 325 253 192 1553 

n pondéré 406 263 341 262 282 1554 

aucun / presque aucun 12.6% 7.9% 12.2% 11.5% 13.3% 11.6% 

quelques-uns seulement 30.6% 22.2% 33.0% 26.9% 29.8% 28.9% 

à peu près un sur trois 20.8% 18.4% 17.0% 21.8% 27.5% 20.9% 

à peu près la moitié 17.7% 18.7% 20.8% 20.3% 15.3% 18.5% 

plus de la moitié 12.5% 16.3% 11.5% 11.0% 10.0% 12.2% 

tous / presque tous 5.9% 16.6% 5.6% 8.5% 4.2% 7.8% 
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Table 4.6.3c Consommation de tabac des pairs des personnes de 15 à 25 ans: Estimation du 

nombre d'amis/es qui fument (2012) - Au total et par statut de consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 281 124 69 1077 1551 

n pondéré 320 116 99 1016 1551 

aucun / presque aucun 2.6% 3.4% 7.2% 15.9% 11.7% 

quelques-uns seulement 5.0% 12.3% 31.8% 38.2% 29.0% 

à peu près un sur trois 16.9% 22.9% 29.9% 21.2% 21.0% 

à peu près la moitié 22.6% 39.9% 14.2% 15.3% 18.6% 

plus de la moitié 27.8% 15.0% 14.0% 6.5% 12.0% 

tous / presque tous 25.1% 6.5% 2.9% 3.0% 7.8% 

Table 4.6.4 Norme perceptive des personnes de 15 à 25 ans concernant la consommation 

de tabac: Estimation du pourcentage de jeunes de l'âge du répondant qui 

fument (2012) - Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 485 289 324 251 185 1534 

n pondéré 404 261 340 259 266 1531 

0-20% 10.6% 5.8% 7.8% 7.5% 15.8% 9.5% 

21-40% 33.7% 28.6% 34.4% 39.3% 36.8% 34.5% 

41-60% 32.5% 37.8% 39.2% 37.0% 24.8% 34.3% 

61-80% 19.7% 25.5% 16.6% 14.7% 20.2% 19.2% 

81-100% 3.5% 2.3% 2.0% 1.4% 2.4% 2.4% 

moyenne 48.2 51.9 48.3 46.3 44.5 47.9 

écart-type 19.6 18.2 17.8 17.4 20.8 19.0 

médiane 50 50 50 50 40 50 

Table 4.7.1a Part de personnes de 15 à 25 ans ayant reçu un ou plusieurs cadeaux 

promotionnels en lien au tabac (2012) – Au total, par sexe et par région 

linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 789 763 1182 263 107 1552 

n pondéré 802 751 1145 349 60 1554 

oui 40.7% 37.5% 39.1% 40.0% 35.5% 39.1% 

non 59.3% 62.5% 60.9% 60.0% 64.5% 60.9% 

Table 4.7.1b Part de personnes de 15 à 25 ans ayant reçu un ou plusieurs cadeaux 

promotionnels en lien au tabac (2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 490 292 325 253 192 1553 

n pondéré 406 263 342 262 282 1554 

oui 16.2% 40.6% 40.0% 52.7% 57.1% 12.2% 

non 83.8% 59.4% 60.0% 47.3% 42.9% 7.8% 
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Table 4.7.1c Part de personnes de 15 à 25 ans ayant reçu un ou plusieurs cadeaux 

promotionnels en lien au tabac (2012) – Au total et par statut de consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 282 124 69 1075 1550 

n pondéré 321 116 99 1015 1551 

oui 70.0% 47.2% 58.1% 26.4% 39.0% 

non 30.0% 52.8% 41.9% 73.6% 61.0% 

Table 4.7.2a Types de cadeaux promotionnels en lien au tabac reçus par les personnes de 15 à 

25 ans (2012) – Au total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 301 259 439 96 25 560 

n pondéré 326 282 447 140 21 608 

cigarettes 31.4% 14.8% 22.9% 22.5% 47.8% 23.7% 

briquet/allumettes 79.2% 82.5% 82.9% 72.2% 90.4% 80.7% 

cendrier 8.7% 5.6% 4.4% 17.4% 1.2% 7.3% 

autocollant 2.8% 3.5% 3.1% 3.5% 2.0% 3.1% 

T-shirt 3.5% 2.5% 1.9% 6.9% 1.1% 3.0% 

autre 14.0% 20.8% 18.4% 15.1% 2.1% 17.1% 

sans précisions     1.3% 2.0% 1.1% 3.7% 0.0% 1.6% 

Table 4.7.2b Types de cadeaux promotionnels en lien au tabac reçus par les personnes de 15 à 

25 ans (2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 90 100 139 129 102 560 

n pondéré 66 107 137 138 161 608 

cigarettes 15.1% 13.5% 26.6% 22.2% 32.9% 23.7% 

briquet/allumettes 89.2% 89.1% 74.2% 73.9% 83.2% 80.7% 

cendrier 3.3% 4.4% 4.6% 5.4% 14.8% 7.3% 

autocollant 0.9% 2.3% 4.9% 3.6% 2.8% 3.1% 

T-shirt 2.4% .3% 4.8% 4.7% 2.2% 3.0% 

autre 8.2% 27.3% 19.7% 19.6% 9.7% 17.1% 

sans précisions 0.0% 0.0% 1.1% 1.4% 4.1% 1.6% 
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Table 4.8.1 Perception de la dangerosité des substances psychoactives par les personnes 

de 15 à 25 ans (2012) – Au total, par sexe et par région linguistique 

  Sexe Région linguistique Total 

  hommes femmes alémanique romande italienne  

alcool  moyenne 3.5 3.8 3.7 3.5 4.0 3.6 

 
écart-type 1.1 1.1 1.1 1.0 1.3 1.1 

 
médiane 3 4 4 3 4 4 

cannabis moyenne 3.9 4.5 4.2 4.1 4.4 4.2 

 écart-type 1.3 1.2 1.3 1.2 1.3 1.3 

 médiane 4 5 4 4 5 4 

héroïne moyenne 5.7 5.8 5.7 5.7 5.9 5.7 

 écart-type 0.6  0.5 0.6 0.5 0.4 0.8  

 médiane 6 6 6 6 6 6 

tabac  moyenne 3.6 3.9 3.7 3.8 4.1 3.7 

 écart-type 1.1 1.1 1.1 1.2 1.0 1.1 

 médiane 3 4 4 4 4 4 

ecstasy moyenne 5.3 5.6 5.4 5.5 5.8 5.4 

 écart-type 0.9 0.7  0.9 0.8  0.5 0.8  

 médiane 6 6 6 6 6 6 

cocaïne moyenne 5.5 5.7 5.6 5.6 5.8 5.6 

 écart-type 0.8 0.6 0.7  0.6 0.4 0.7  

 médiane 6 6 6 6 6 6 

caféine moyenne 2.3 2.3 2.2 2.4 2.6 2.3 

 écart-type 1.2 1.1 1.2 1.1 1.4 1.1 

 
médiane 2 2 2 2 2 2 
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Table 4.8.1b Perception de la dangerosité des substances psychoactives par les personnes de 

15 à 25 ans (2012) – Au total et par âge 

  Âge Total 

  15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

alcool  moyenne 3.7 3.6 3.6 3.7 3.7 3.6 

 écart-type 1.1 1.1 1.1 1.1 1.1 1.1 

 médiane 4 4 4 4 4 4 

cannabis moyenne 4.5 3.9 4.1 4.1 4.1 4.2 

 écart-type 1.3 1.3 1.3 1.2 1.3 1.3 

 médiane 5 4 4 4 4 4 

héroïne moyenne 5.6 5.6 5.8 5.9 5.7 5.7 

 écart-type 0.6  0.8  0.5  0.4  0.6  0.8  

 médiane 6 6 6 6 6 6 

tabac  moyenne 3.6 3.5 3.8 3.9 3.8 3.7 

 écart-type 1.1 1.2 1.1 1.1 1.1 1.1 

 médiane 4 3 4 4 4 4 

ecstasy moyenne 5.4 5.3 5.4 5.5 5.5 5.4 

 écart-type 0.8  1.0  0.8  0.8  0.7  0.8  

 médiane 6 6 6 6 6 6 

cocaïne moyenne 5.6 5.5 5.6 5.7 5.7 5.6 

 écart-type 0.7  0.9  0.6  0.7  0.6  0.7  

 médiane 6 6 6 6 6 6 

caféine moyenne 2.3 2.2 2.3 2.3 2.4 2.3 

 écart-type 1.3 1.1 1.0 1.1 1.2 1.1 

 médiane 2 2 2 2 2 2 

Table 4.9.1a Participation parmi les personnes de 15 à 25 ans au concours de classe 

EXPERIENCE NON-FUMEUR, lors duquel les élèves s'engagent à ne pas fumer 

ou à ne pas commencer à fumer (2012) – Au total, par sexe et par région 

linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 789 763 1183 262 107 1552 

n pondéré 802 741 1145 339 60 1544 

oui 40.5% 44.6% 48.9% 25.2% 17.8% 42.5% 

non 57.8% 53.8% 49.4% 73.4% 81.0% 55.9% 

ne sais pas/plus 1.7% 1.6% 1.7% 1.3% 1.2% 1.6% 

Table 4.9.1b Participation parmi les personnes de 15 à 25 ans au concours de classe 

EXPERIENCE NON-FUMEUR, lors duquel les élèves s'engagent à ne pas fumer 

ou à ne pas commencer à fumer (2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 490 293 325 252 192 1552 

n pondéré 406 263 341 251 282 1544 

oui 47.8% 48.1% 42.0% 40.5% 31.9% 42.5% 

non 51.7% 51.2% 54.5% 58.2% 66.1% 55.9% 

ne sais pas/plus 0.5% 0.7% 3.5% 1.3% 2.0% 1.6% 
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Table 4.9.1c Participation parmi les personnes de 15 à 25 ans au concours de classe 

EXPERIENCE NON-FUMEUR, lors duquel les élèves s'engagent à ne pas fumer 

ou à ne pas commencer à fumer (2012) – Au total et par statut de consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 283 123 68 1076 1550 

n pondéré 321 115 89 1016 1541 

oui 38.6% 50.5% 51.7% 42.0% 42.5% 

non 59.5% 48.0% 44.4% 56.6% 55.8% 

ne sais pas/plus 1.8% 1.5% 3.9% 1.4% 1.6% 

Table 4.9.1d Nombre d'années écoulées depuis la participation au concours de classe 

EXPERIENCE NON-FUMEUR (2012) – Au total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 339 333 592 57 23 672 

n pondéré 325 331 560 85 11 656 

.00 1.2% 1.0% 1.0% 2.0% 0.0% 1.1% 

1.00 9.7% 5.1% 6.6% 12.9% 4.7% 7.4% 

2.00 12.5% 12.3% 12.6% 11.4% 9.1% 12.4% 

3.00 13.3% 13.3% 14.7% 4.9% 8.8% 13.3% 

4.00 7.9% 14.8% 11.9% 8.6% 7.7% 11.4% 

5.00 6.6% 7.3% 6.1% 12.1% 10.3% 7.0% 

6.00 7.6% 7.4% 7.1% 10.7% 7.0% 7.5% 

7.00 9.1% 10.6% 9.9% 8.9% 14.5% 9.9% 

8.00 10.7% 10.8% 12.2% 0.3% 18.3% 10.8% 

9.00 6.5% 7.0% 7.3% 3.8% 0.0% 6.8% 

10.00 9.6% 3.5% 4.2% 22.4% 0.0% 6.5% 

11.00 3.2% 3.4% 3.6% 1.4% 2.4% 3.3% 

12.00 1.4% 0.5% 0.7% 0.6% 15.2% 0.9% 

13.00 0.3% 1.1% 0.8% 0.0% 0.0% 0.7% 

ne sais pas 0.5% 1.9% 1.3% 0.0% 2.3% 1.2% 
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Table 4.9.1e Nombre d'années écoulées depuis la participation au concours de classe 

EXPERIENCE NON-FUMEUR (2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 238 125 143 104 62 672 

n pondéré 194 127 143 102 90 656 

.00 2.8% 0.0% 1.2% 0.0% 0.0% 1.1% 

1.00 23.3% 1.3% 1.0% 0.0% 0.0% 7.4% 

2.00 36.0% 7.6% 0.0% 0.0% 2.1% 12.4% 

3.00 29.2% 20.7% 3.0% 0.0% 0.0% 13.3% 

4.00 6.6% 42.6% 4.3% 1.0% 0.7% 11.4% 

5.00 1.5% 16.6% 13.8% 2.0% 0.0% 7.0% 

6.00 0.0% 9.1% 24.5% 2.8% 0.0% 7.5% 

7.00 0.0% 1.8% 30.3% 17.6% 1.2% 9.9% 

8.00 0.0% 0.4% 16.3% 41.1% 5.7% 10.8% 

9.00 0.0% 0.0% 3.7% 20.3% 20.5% 6.8% 

10.00 0.0% 0.0% 0.9% 10.5% 34.1% 6.5% 

11.00 0.0% 0.0% 0.0% 1.8% 22.0% 3.3% 

12.00 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7% 0.9% 

13.00 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.9% 0.7% 

ne sais pas 0.7% 0.0% 0.9% 3.0% 2.2% 1.2% 

Table 4.9.1f Nombre d'années écoulées depuis la participation au concours de classe 

EXPERIENCE NON-FUMEUR (2012) – Au total et par statut de consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 101 57 33 480 671 

n pondéré 124 58 46 427 655 

.00 1.4% 0.0% 0.0% 1.3% 1.1% 

1.00 3.0% 17.6% 3.4% 7.7% 7.4% 

2.00 2.7% 15.2% 0.7% 16.1% 12.4% 

3.00 13.2% 16.7% 6.9% 13.6% 13.3% 

4.00 19.5% 10.6% 5.7% 9.8% 11.4% 

5.00 5.9% 4.1% 13.1% 6.9% 6.9% 

6.00 9.2% 3.9% 6.0% 7.7% 7.5% 

7.00 9.5% 8.9% 6.8% 10.5% 9.9% 

8.00 13.8% 12.3% 3.3% 10.5% 10.8% 

9.00 5.9% 3.4% 6.8% 7.5% 6.8% 

10.00 5.8% 2.6% 44.1% 3.2% 6.5% 

11.00 8.3% 3.9% 3.2% 1.8% 3.3% 

12.00 1.3% 0.0% 0.0% 1.0% .9% 

13.00 0.0% 0.0% 0.0% 1.0% .7% 

ne sais pas 0.4% 0.8% 0.0% 1.6% 1.2% 
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Table 4.9.2a Issue de la participation au concours de classe EXPERIENCE NON-FUMEUR 

(2012) – Au total, par sexe et par région linguistique 

 Sexe Région linguistique Total 

 hommes femmes alémanique romande italienne 

n non-pondéré 338 333 591 57 23 671 

n pondéré 323 331 558 85 11 654 

oui, l'engagement a été 
respecté 

49.7% 50.0% 50.8% 44.3% 40.6% 49.8% 

non, l'expérience a été 
interrompue 

26.6% 30.5% 28.3% 29.6% 31.7% 28.6% 

tenu jusqu'au bout, quelques 
élèves ont continué de fumer 
avec permission 

4.6% 3.4% 4.1% 2.0% 11.4% 4.0% 

tenu jusqu'au bout, bien que 
des élèves aient fumé sans 
permission 

8.6% 13.2% 12.3% 2.3% 8.1% 10.9% 

ne sais pas 10.5% 2.9% 4.4% 21.7% 8.1% 6.7% 

Table 4.9.2b Issue de la participation au concours de classe EXPERIENCE NON-FUMEUR 

(2012) – Au total et par âge 

 Âge Total 

 15-17 18-19 20-21 22-23 24-25 

n non-pondéré 238 125 143 104 61 671 

n pondéré 194 127 143 102 88 654 

oui, l'engagement a été 
respecté 

61.2% 43.5% 58.2% 36.0% 36.1% 49.8% 

non, l'expérience a été 
interrompue 

20.5% 31.0% 33.0% 32.8% 30.7% 28.6% 

tenu jusqu'au bout, quelques 
élèves ont continué de fumer 
avec permission 

5.3% 2.8% 3.2% 5.5% 2.5% 4.0% 

tenu jusqu'au bout, bien que 
des élèves aient fumé sans 
permission 

9.6% 20.4% 4.7% 16.4% 4.1% 10.9% 

ne sais pas 3.4% 2.2% 1.0% 9.2% 26.7% 6.7% 

Table 4.9.2c Issue de la participation au concours de classe EXPERIENCE NON-FUMEUR 

(2012) – Au total et par statut de consommation 

 Fumeurs/ses 
quotidiens/nes 

Fumeurs/ses 
occasion-
nels/les 

Ex-
fumeurs/ses 

Jamais-
fumeurs/ses 

Total 

n non-pondéré 101 57 33 479 670 

n pondéré 124 58 46 426 653 

oui, l'engagement a été respecté 41.2% 46.4% 21.4% 55.8% 49.8% 

non, l'expérience a été 
interrompue 

31.0% 27.7% 24.6% 28.4% 28.6% 

tenu jusqu'au bout, quelques 
élèves ont continué de fumer 
avec permission 

4.0% 4.1% 3.4% 4.0% 4.0% 

tenu jusqu'au bout, bien que des 
élèves aient fumé sans 
permission 

22.3% 5.7% 10.3% 8.4% 11.0% 

ne sais pas 1.5% 16.0% 40.3% 3.3% 6.7% 

 


